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Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sportstätten sind ein integraler Bestandteil der öffentlichen Infrastruktur. Sie 
fördern Bewegung und sportliche Betätigung, ermöglichen einer Bandbreite 
von Turn- und Sportvereinen ihren Betrieb und bilden die Grundlage für einen 
qualitativ hochwertigen Sport- und Schwimmunterricht an Kitas, Schulen, 
Ausbildungsstätten sowie Hochschulen. Zudem sind sie Voraussetzung für 
vielfältigste Angebote im Bereich des Gesundheits- und Rehabilitationssports, 
für nichtorganisierten Freizeitsport und für kommerzielle Sportangebote. Da-
rüber hinaus fördern sie zivilgesellschaftlichen Austausch und Kommunika-
tion. Aus Sicht der Fragestellenden tragen Kommunen, Länder und der Bund 
gemeinsam Verantwortung für diese wichtige öffentliche Infrastruktur.

Der geschätzte Modernisierungsbedarf von Sportstätten in Deutschland bezif-
ferte sich laut dem Deutschen Olympischen Sportbund bereits im Jahr 2018 
auf 31 Mrd. Euro und dürfte sich auch nach Auffassung der Fragestellenden 
inzwischen auf über 40 Mrd. Euro belaufen. Dabei sind die Schaffung von 
Barrierefreiheit und die energetische Sanierung wichtige Aspekte. Diese Be-
funde werden von einer Studie des Deutschen Instituts für Urbanistik im Auf-
trag der Förderbank der KfW gestützt. „Ohne Sanierung müssen laut der Um-
frage in den kommenden drei Jahren voraussichtlich 16 Prozent der Freibäder, 
15 Prozent der Eissporthallen und 14 Prozent der Hallenbäder schließen.“ (sie-
he auch „Viele Sportstätten sind im schlechten Zustand“ in der „tagesschau“ 
vom 12. Januar 2025). Zu ähnlich dramatischen Einschätzungen kamen auch 
die Sachverständigen im öffentlichen Fachgespräch des Ausschusses für Woh-
nen, Stadtentwicklung, Bauwesen und Kommunen am 26. Juni 2024 sowie in 
der öffentlichen Sitzung des Sportausschusses zum Tagesordnungspunkt „Sta-
tus quo und Zukunft der Sportstätten und Sportinfrastruktur in Deutschland“ 
am 9. Oktober 2024.

Eine wiederkehrende Kritik ist die Unzulänglichkeit der Bundesfördermittel. 
Umso bedauerlicher war nach Auffassung der Fragestellenden die Ablehnung 
des Antrags der damaligen Fraktion DIE LINKE. „Dritter Goldener Plan Sport 
– 10 mal eine Milliarde für Sportstätten in Deutschland“ durch die Fraktionen 
der CDU/CSU und SPD im April 2021 (siehe Beschlussempfehlung und Be-
richt auf Bundestagsdrucksache 19/28498) sowie die fehlende Ausschussbera-
tung und Abstimmung des Antrags der Gruppe Die Linke „Bundessanierungs-
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programm SOS-Seepferdchen für Schwimmbäder auflegen“ auf Bundestags-
drucksache 20/12106 infolge der vorgezogenen Neuwahlen des Deutschen 
Bundestages.

Nach einer Zwischenbilanz der Bundesregierung zur Förderung von Sportstät-
ten in Niedersachsen durch den Bund mit der Antwort der Bundesregierung 
auf die Kleine Anfrage der damaligen Fraktion DIE LINKE. auf Bundestags-
drucksache 20/2825 ist auch mit Blick auf die Versprechen der Koalition der 
Fraktionen von SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP aus dem Jahr 
2021 und auf die kommende Wahlperiode eine Bilanz hinsichtlich der Sport-
stättenförderung in der nun zu Ende gehenden Wahlperiode angebracht.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Dem Bund ist bekannt, dass es in vielen Städten und Gemeinden bei Sportstät-
ten und Schwimmbädern einen erheblichen Sanierungsbedarf gibt. Beispiels-
weise beläuft sich nach dem Kommunalpanel 2024 der KfW der wahrgenom-
mene Investitionsrückstand der Kommunen im Bereich Sport auf über 12 Mrd. 
Euro. Eine gut funktionierende und zukunftsfähige soziale Infrastruktur ist eine 
wichtige Grundlage für das Zusammenleben in Städten und Gemeinden. Meist 
ist sie zentraler Ankerpunkt für gemeinschaftliche Aktivitäten, Austausch und 
Begegnung – unabhängig von Alter oder sozialer Herkunft.
Gerade deshalb unterstützt der Bund Kommunen bei der Bewältigung des ge-
waltigen Transformationsbedarfs, der sich unter anderem aus den Herausforde-
rungen des Klimawandels, des demografischen Wandels, der Digitalisierung 
und des gesellschaftlichen Zusammenhalts ergibt. Mit verschiedenen Bundes-
programmen leistet der Bund einen wichtigen Beitrag zum Erhalt der Sportin-
frastruktur und trägt damit zum Abbau des Investitionsstaus bei.
Beispielsweise mit dem Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtun-
gen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ unterstützt der Bund unmittel-
bar Kommunen beim Erhalt ihrer sozialen und kulturellen Infrastruktur. Geför-
dert werden investive Projekte (Sanierung und in Ausnahmefällen auch Ersatz-
neubau) mit besonderer regionaler und überregionaler Bedeutung und sehr ho-
her Qualität im Hinblick auf ihre Wirkungen für den gesellschaftlichen Zusam-
menhalt und die soziale Integration in der Kommune sowie für die Stadtent-
wicklungspolitik.
Der Deutsche Bundestag hat für die Förderrunden 2016 bis 2021 im Etat des 
Bundesministeriums für Wohnen, Stadtentwicklung und Bauwesen (BMWSB) 
Mittel in Höhe von insgesamt 1,54 Mrd. Euro zur Verfügung gestellt. Diese 
werden noch bis 2026 ausfinanziert. Von den rund 900 vom Haushaltsaus-
schuss des Deutschen Bundestages für eine Förderung ausgewählten Projekten 
sind rund 85 Prozent dem Bereich Sport zuzuordnen.
Im Jahr 2022 hat der Deutsche Bundestag neue Programmmittel in Höhe von 
476 Mio. Euro für das Bundesprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtun-
gen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ im Wirtschaftsplan des Klima- 
und Transformationsfonds bereitgestellt. Daher liegt der Förderschwerpunkt 
nunmehr auf der energetischen Sanierung der zu fördernden Einrichtungen. Als 
Fördergegenstände für das Bundesprogramm kommen grundsätzlich nur noch 
Gebäude im Sinne des Gebäudeenergiegesetzes in Betracht. Ausgenommen 
hiervon sind Freibäder einschließlich ihrer baulichen Nebenanlagen. Im De-
zember 2022 hat der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundestages die För-
derung von 148 Projekten beschlossen (Förderrunde 2022), ebenfalls weit über-
wiegend im Bereich Sport (88 Prozent).
Mit dem Bundeshaushalt 2024 wurden weitere Programmmittel in Höhe von 
200 Mio. Euro bereitgestellt, so dass weitere 74 Projekte ausgewählt werden 

Drucksache 20/14991 – 2 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



konnten. Hiervon betreffen über 80 Prozent den Bereich Sport (einschließlich 
Mischnutzungen). Informationen zu den Projekten finden sich unter www.spor
t-jugend-kultur.de.
Darüber hinaus ist die Förderung von Sportstätten grundsätzlich auch mit der 
Städtebauförderung in den von den Kommunen auszuweisenden Fördergebie-
ten möglich. Der Bund hat in den Jahren von 2022 bis 2025 rund 3,1 Mrd. Euro 
für die Städtebauförderung zur Verfügung gestellt.
Ebenfalls aus dem Klima- und Transformationsfonds werden Sportstätten von 
Kommunen und Vereinen über die Kommunalrichtlinie im Rahmen der Natio-
nalen Klimaschutzinitiative zum Beispiel bei der Umrüstung auf LED-Beleuch-
tung unterstützt. In den Jahren 2022 bis 2024 wurden dabei insgesamt etwa 
2 000 Projekte mit einer Summe von zusammen rund 35 Mio. Euro gefördert.
Grundsätzlich ist jedoch zu berücksichtigen, dass die Sportförderung und ins-
besondere der Breitensport in erster Linie Angelegenheiten der Länder sind. 
Die Förderzuständigkeit des Bundes für den Spitzensport ist vor allem auf eine 
Mitförderung durch den Bund und nicht auf eine die Länder ausschließende In-
anspruchnahme einer alleinigen Zuständigkeit für diesen Sachbereich ausge-
richtet. Die Zuständigkeiten des Bundes begründen sich hier nur aus der Natur 
der Sache oder kraft Sachzusammenhangs mit einer ausdrücklich ausgewiese-
nen Kompetenzmaterie, wie der Gesamtstaatlichen Repräsentation.
Die Kleine Anfrage berührt in einigen Bereichen Belange, die nicht in den Ver-
antwortungsbereich der Bundesregierung fallen, sondern zum Teil ausschließ-
lich Kompetenzen oder Aktivitäten Niedersachsens oder auch der Kommunen 
Niedersachsens betreffen. Insofern liegen der Bundesregierung keine entspre-
chenden Informationen vor.
Die Förderung von Sportstätten liegt grundsätzlich in der Zuständigkeit der 
Kommunen. Auch sind die Länder für die Finanzausstattung der Kommunen 
zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen bei der Erhaltung von Sportstät-
ten für den Breitensport angemessen zu unterstützen und tun dies auch mit 
eigenen Programmen.

 1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Schüle-
rinnen und Schülern in Niedersachsen, die mit Beendigung der Grund-
schule nicht bzw. nicht sicher schwimmen können?

Die Bundesregierung hat hierzu keine Kenntnisse.

 2. Wie viele Sportstätten und Schwimmbäder gibt es nach Kenntnis der 
Bundesregierung in Niedersachsen?

Die genaue Anzahl der Sportstätten und Schwimmbäder in Niedersachsen ist 
der Bundesregierung nicht bekannt.
Die Bundesregierung hat über das Bundesinstitut für Sportwissenschaft (BISp) 
zu den Sportstätten und Schwimmbädern die Projekte „Digitaler Sportstättenat-
las Deutschland (DSD)“ und „Bäder für Leistungs-, Wettkampf-, Schul- und 
Vereinssport – Bäderleben“ initiiert. Damit wurden Rahmenbedingungen und 
digitale Infrastrukturen geschaffen, die prinzipiell geeignet sind, einen aktu-
ellen und vielfältig auswertbaren Überblick über Verteilung und Zustand von 
Sportstätten und Schwimmbädern zu schaffen. Eine verlässliche Auswertung 
auch mit diesen Instrumenten wird jedoch erst dann möglich sein, wenn Stan-
dards über beschreibende Daten länderübergreifend abgestimmt und festgelegt 
sind und wenn die Länder, Kommunen und Vereine, in deren Eigentum, Zu-
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ständigkeit und Informationshoheit die rund 220 000 Sportstätten liegen, aktu-
elle Daten nach solchen Standards einpflegen beziehungsweise liefern.
Aus den initial im Projekt DSD aus öffentlich verfügbaren Quellen gesammel-
ten Daten können nur annähernde Angaben zu den Sportstätten in den Ländern 
gemacht werden. Nach den hier derzeit verfügbaren Daten wurden in Nieder-
sachsen 18 364 Sportplätze und 3 046 Sporthallen als Kernsportstätten identifi-
ziert. Im Rahmen des Projektes Bäderleben wurden erste Informationen zu 
Schwimmbädern (Cabrio-, Frei-, Hallen-, Kombi-, Freizeit-, Natur-, Schul-, 
Hotel-, Klinikbäder und sonstige Bäder) erfasst. Die daraus abzuleitende An-
zahl an klassischen Schwimmbädern in Niedersachsen liegt derzeit bei 665. 
Aus den vorstehend aufgeführten Gründen sind diese Erhebungen nicht voll-
ständig.

 3. Wie viele davon stehen für den Spitzensport zur Verfügung?

An den in Niedersachsen mit Stand Januar 2025 anerkannten Bundesstützpunk-
ten (zehn Stützpunkte Sommersport, zwei Stützpunkte Behindertensport) 
stehen für den Spitzensport insgesamt 44 Trainingsstätten zur Verfügung.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 4. Von welchem Sanierungsbedarf und daraus resultierenden Förderbedarf 
für Sportstätten in Niedersachsen geht die Bundesregierung aus, und in-
wiefern verfügt die Bundesregierung über Kenntnisse zum Bedarf an 
energetischen Sanierungsmaßnahmen bzw. an Maßnahmen zur Schaf-
fung von Barrierefreiheit?

Erkenntnisse über den Sanierungsbedarf von Sportstätten und Bädern, die nicht 
im Bundeseigentum stehen, liegen der Bundesregierung nicht vor. In Ergän-
zung zu den in der Antwort zu Frage 2 aufgeführten Projekten DSD und Bäder-
leben hat das BISp das Projekt „Entwicklung und Validierung eines Verfahrens 
zur datenbasierten Ermittlung des individuellen Sanierungsbedarfs bundesdeut-
scher Sportstätten anhand des baulichen Zustands sowie zur Einschätzung des 
lokalen Versorgungsgrads mit Kernsportstätten“ initiiert. Ziel ist die Entwick-
lung und Erprobung digitaler Schätzverfahren hinsichtlich des Sanierungsbe-
darfs bundesdeutscher Sportstätten. Auch dieses Projekt lässt mit Blick auf die 
in der Antwort zu Frage 2 ausgeführten Umstände zur dezentralen Datenlage 
vorerst keine Schlüsse auf Sanierungsbedarfe von Sportstätten in Niedersach-
sen zu. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 5. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Niedersachsen 
sind nicht barrierefrei?

Eine barrierefreie Sportstätte ist für alle Menschen ohne fremde Hilfe zugäng-
lich. Dabei ist zu berücksichtigen, dass Barrierefreiheit von den Nutzenden der 
Sportstätte individuell wahrgenommen wird. Sofern bauordnungsrechtliche An-
forderungen an die Barrierefreiheit betroffen sind, ist insoweit ausschließlich 
das Land Niedersachsen zuständig. Im Übrigen wird auf die Antwort zu 
Frage 2 sowie auf die Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der 
Fraktion der FDP auf Bundestagsdrucksache 19/19466 verwiesen.
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 6. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Niedersachsen er-
hielten vom Bund in den Jahren 2022, 2023 und 2024 Förderungen vom 
Bund für bauliche Maßnahmen, und was ist diesbezüglich in den Jahren 
2025 sowie 2026 geplant (bitte die jeweiligen Sportstätten, die Art, das 
Jahr und den finanziellen Umfang der Bundesförderung nennen)?

Die geförderten Maßnahmen der für den Spitzensport genutzten Sportstätten in 
Niedersachsen können der als Anlage 1 beigefügten Tabelle entnommen wer-
den.*

 7. Welche Sportstätten wurden in Niedersachsen seit 2022 über das Bun-
desprogramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen 
Sport, Jugend und Kultur“ gefördert, was ist diesbezüglich in den Jahren 
2025 sowie 2026 geplant (bitte nach Bundestagswahlkreisen aufge-
schlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum und 
den finanziellen Umfang der Förderung nennen), und bei welchen dieser 
Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sanierung bzw. der 
Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtungen 
in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ in den Programmjahren seit 2022 
in Niedersachsen geförderten Maßnahmen können den als Anlage 2a und 2b 
beigefügten Tabellen entnommen werden.* Wie den Anlagen zu entnehmen ist, 
dauert bei einigen Projekten aus den Förderaufrufen der Jahre 2022 und 2023 
das Antragsverfahren noch an.
Die der Förderung zugrunde liegenden Projektaufrufe für die Förderrunden bis 
2021 sahen für alle Maßnahmen vor, dass sie aufgrund ihrer besonderen Wir-
kung für den gesellschaftlichen Zusammenhalt und die soziale Integration vor 
Ort barrierefrei/-arm zu gestalten sind und in besonderer Weise zu den Klima-
schutzzielen des Bundes beitragen sollen. Für die Förderrunden ab 2022 wird 
auf die Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.
Über die Bereitstellung von Haushaltsmitteln für eine eventuelle neue Förder-
runde 2025 wird der am 23. Februar 2025 neu zu wählende Deutsche Bundes-
tag zu entscheiden haben.

 8. Welche Sportstätten wurden in Niedersachsen über das Bundesprogramm 
„Zuweisung an die Länder zur Förderung städtebaulicher Maßnahmen 
(Investitionspakt Sportstätten)“ in den Jahren 2023 und 2024 gefördert, 
was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 geplant (bitte nach 
Bundestagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimm-
bäder, den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung 
nennen), und bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der 
energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine 
maßgebliche Rolle?

Das Bund-Länder-Programm „Investitionspakt Sportstätten“ wurde bis ein-
schließlich 2022 aufgelegt.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14991 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 9. Welche Sportstätten wurden in Niedersachsen in den Jahren 2023 und 
2024 über das Bundesprogramm „Investitionspakt Soziale Integration im 
Quartier“ gefördert, was ist diesbezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 
geplant (bitte nach Bundestagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstät-
ten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum und den finanziellen Um-
fang der Förderung nennen), und bei welchen dieser Sportstätten spielten 
die Fragen der energetischen Sanierung bzw. der Schaffung von Barriere-
freiheit eine maßgebliche Rolle?

Das Bund-Länder-Programm „Investitionspakt Soziale Integration im Quartier“ 
wurde von 2016 bis einschließlich 2020 durchgeführt.

10. Welche Sportstätten wurden in Niedersachsen seit 2022 über weitere 
Bundesprogramme (inklusive KfW-Programme) gefördert, was ist dies-
bezüglich in den Jahren 2025 sowie 2026 geplant (bitte nach Bundes-
tagswahlkreisen aufgeschlüsselt die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, 
das jeweilige Bundesprogramm und die zuständige Bundesbehörde, den 
Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung nennen), 
und bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen 
Sanierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche 
Rolle?

Zu Förderungen im Rahmen der Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler 
Klimaschutz (Kommunalrichtlinie) wird auf Anlage 3 verwiesen.* In der Spal-
te „Status“ sind diejenigen Projekte mit „offener Antrag“ markiert, deren För-
derung bei Vorliegen der Fördervoraussetzungen und Fördermittelverfügbarkeit 
geplant ist.
Zur Förderung energetischer Sanierungsmaßnahmen an Sportgebäuden und 
Schwimmhallen im Rahmen der Bundesförderung für effiziente Gebäude 
(BEG) wird auf Anlage 4 verwiesen.*
Auch aus dem im März 2023 gestarteten Förderprogramm Klimafreundlicher 
Neubau (KFN) ist grundsätzlich eine Förderung von Sportstätten denkbar. So-
weit entsprechende Anträge an die KfW gestellt wurden, unterliegen diese dem 
Bankengeheimnis.
Darüber hinaus kann eine Förderung von Sportstätten im Rahmen der Städte-
bauförderung erfolgen, sofern sich die Förderung in den Kontext der Förder-
programme „Wachstum und nachhaltige Erneuerung“, „Sozialer Zusammen-
halt“ und „Lebendige Zentren“ einfügt. Die Verantwortung für das Antrags- 
und Bewilligungsverfahren liegt hier bei den Ländern. Separat ausgewiesen 
oder statistisch erfasst wird eine im Rahmen der Städtebauförderung erfolgende 
Förderung von Sportstätten nicht. Für das Jahr 2025 stehen für die Programme 
der Städtebauförderung Bundesmittel in Höhe von insgesamt 790 Mio. Euro 
zur Verfügung.

11. Wie viele Mittel aus den einzelnen Förderprogrammen des Bundes für 
Sportstätten in Niedersachsen sind jeweils in den Jahren 2022, 2023 und 
2024 abgeflossen (bitte nach Förderprogramm, Haushaltsansatz, Anzahl 
der Förderanträge und Mittelabruf aufschlüsseln)?

Die erbetenen Angaben können der als Anlage 5 beigefügten Tabelle entnom-
men werden.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14991 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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12. Inwieweit hält die Bundesregierung die in den Fragen 7 bis 10 angeführ-
ten Bundesprogramme für ausreichend, um den bestehenden Sanierungs-
stau bei Sportstätten und Schwimmbädern in Niedersachsen signifikant 
abzubauen?

Aufgrund des hohen Sanierungsbedarfs unterstützt der Bund die Kommunen 
beim Erhalt und Ausbau ihrer Sportinfrastruktur mit städtebaulichen Förderpro-
grammen. Eine flächendeckende Unterstützung ist nicht möglich. Im Hinblick 
auf die Zuständigkeit für den Bau und Erhalt von Sportstätten wird auf die Aus-
führungen in der Vorbemerkung der Bundesregierung verwiesen.

13. Wie hoch war der durchschnittliche kommunale Eigenanteil bei der Sa-
nierung von Sportstätten durch Bundesmittel in Niedersachsen, und bei 
welchen Kommunen wurde der Eigenanteil bei der Sanierung von Sport-
stätten aufgrund von Haushaltsnotlagen gemindert bzw. erlassen (bitte 
einzeln zu den Fragen 7 bis 10 nennen)?

Zum jeweiligen kommunalen Eigenanteil beim Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ wird 
auf die Anlagen 2a und 2b verwiesen.* Die der Förderung zugrunde liegenden 
Projektaufrufe sehen im Grundsatz einen kommunalen Eigenanteil in Höhe von 
55 Prozent vor, bei Kommen in Haushaltsnotlage kann dieser Anteil für die 
Förderrunden bis einschließlich 2021 auf 10 Prozent und für die Förderrunden 
ab dem Jahr 2022 auf bis zu 25 Prozent beziehungsweise bei der Beteiligung 
unbeteiligter Dritter auf bis zu 10 Prozent abgesenkt werden.
Beim „Investitionspakt Sportstätten“ und beim Investitionspakt „Soziale Inte-
gration im Quartier“ betrug der kommunale Eigenanteil an den förderfähigen 
Kosten nach den Verwaltungsvereinbarungen 10 Prozent. Eine Anpassung für 
Haushaltsnotlagekommunen war nicht vorgesehen.
Bezüglich der Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz 
(Kommunalrichtlinie) wird zur Beantwortung auf die Anlage 3 verwiesen.*
Zur Bundesförderung für effiziente Gebäude wird auf die Begründung in der 
entsprechenden Spalte der Anlage 4 verwiesen.*
Sofern eine Förderung von Sportstätten im Rahmen der Städtebauförderung 
durch die Länder erfolgte, liegen dem Bund keine Informationen zum (durch-
schnittlichen) kommunalen Eigenanteil vor, vergleiche die Antwort zu 
Frage 10.

14. Welche Sportvereine in Niedersachsen wurden darüber hinaus seit 2022 
durch den Bund finanziell gefördert, und was ist diesbezüglich im Jahr 
2025 geplant (bitte die Vereine, den Förderzweck, die zuständige Bun-
desbehörde, die Fördersumme und den Förderzeitraum nennen)?

Der Bund hat zur Unterstützung der Vereine und Unternehmen des Profisports 
die „Corona-Hilfen Profisport“ in der Ressortverantwortung des Bundesminis-
teriums des Innern und für Heimat initiiert. Hieraus wurden vereinsbezogene 
Förderungen nur bis zum Jahr 2022 geleistet. Im Jahr 2022 wurden Vereinen 
und Unternehmen in Niedersachsen im Bereich des Profisports 19 Anträge mit 
einem Volumen von insgesamt 3 518 440 Euro an Corona-Hilfen Profisport 
(teil-)bewilligt. Entsprechende Förderungen in den Jahren 2023 und 2024 oder 
darüber hinausgehende Planungen zu diesem spezifischen Programm gab es 
nicht.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/14991 auf der Internetseite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Mit dem Bundesprogramm „Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Ge-
sundheit“ förderte das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend in den Jahren 2023 und 2024 Projekte und Angebote von und für Kin-
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Anlage 1, Antwort zu Frage 6

Stand: 03.02.2025

Name des Bundesprogramms: LSP
Zuständige Bundesbehörde: BMI Durchführer: BVA

2022 2023 2024 2025 2026 gesamt
Hannover

Sportleistungszentrum, div.               2.854.450,00 € 
Sportleistungszentrum, BSP 
Leichtathletik                  275.450,00 € 
GESAMT               2.854.450,00 €                  275.450,00 €                                -   €                                -   €                                -   €               3.129.900,00 € 

Bei den Angaben der Jahre 2022 bis 2024 handelt es sich um Bewilligungssummen. Für die Haushaltsjahre 2025 und 2026 wurden die Planungen zugrunde gelegt.

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14815 
Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 2a, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand: 05.02.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Projektträger Jülich

Höhe des 
Höhe der kommunalen Kommune mit 

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum
Bundesförderung Eigentanteils in Haushaltsnotlage?

%

24 Brookmerland Ersatzneubau des zentralen Sportzentrums in Marienhafe x 2022-2025   2.500.000,00 € 64,90%
Ersatzneubau einer Dreifelsporthalle für eine Zweifeldhalle 

25 Leer am Schulstandort der Grund- und Oberschule in Weener x 2022-2025   3.000.000,00 € 60,97%

25 Haren (Ems) Errichtung eines Ersatzneubaus für das Hallenbad Haren x 2022-2025   2.000.000,00 € 83,25%

26 Schortens Sanierung der Turnhalle Sillenstede x 2022-2025   1.017.645,75 € 55,00%
Sanierung der Sportanlage am Galgenweg in der Gemeinde 

26 Wittmund Friedeburg x 2022-2024   1.409.997,70 € 55,00%

28 Nordenham Ersatzneubau der Sporthalle in Friedrich-August-Hütte x 2022-2025   2.160.000,00 € 51,39% x
Ersatzneubau einer Vierfeldsporthalle für den Schul- und 

29 Cuxhaven Vereinssport sowie Großveranstaltungen x 2022-2025   3.000.000,00 € 85,09% x

32 Cloppenburg Sanierung und Erweiterung der Sportschule Lastrup x 2022-2025   1.534.500,00 € 80,34%
Sanierung des Freibades Hoya/ Weser sowie Ersatzneubau 

33 Hoya/Weser der Becken x 2022-2025   2.389.197,00 € 72,42%

33 Barnstorf x 2022-2025   1.056.600,00 € 59,14%
Gebäude mit Sporthalle, Veranstaltungszentrum und 

36 Neu Wulmstorf Ganztagsgrundschule x 2022-2024   3.812.751,15 € 55,00%

38 Fürstenau Ersatzneubau einer Turnhalle x 2022-2025   308.956,96 € 55,00%

38 Neuenkirchen Ersatzneubau der Sporthalle in Merzen x 2022-2025   589.500,00 € 64,81%

38 Bad Essen Sanierung der Sportanlage im Schul- und Sportzentrum x 2022-2025   868.500,00 € 63,28%

38 Bersenbrück Ersatzneubau der Turnhalle der Grundschule Kettenkamp x 2022-2025   517.500,00 € 71,53%
Ersatzneubau eines Hallenbads und Sanierung der 

41 Hannover Freibadbecken in Hannover-Misburg x 2022-2025   3.000.000,00 € 86,85%
Sanierung und Erweiterung der Sportanlage am Lessing- 

44 Uelzen Gymnasium Uelzen zu einem Sportzentrum x 2022-2025   3.150.000,00 € 73,97%

46 Boffzen Sport- und Gemeindezentrum (SGZ) Derental x 2022-2025   2.205.000,00 € 27,28% x

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14815
Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 

Ersatzneubau der Sunderingsporthalle in Barnstorf



Anlage 2b, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand: 05.02.2025

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK, Förderrunden 2022 und 2023)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

Höhe des 
Kommune mit 

Höhe der kommunalen 
Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum Haushaltsnot- 

Bundesförderung Eigentanteils in 
lage?

%

Umwandlung und Sanierung der Dreifeldsporthalle zu 
24 Hinte einem Sportbegegnungszentrum in Hinte x 2023-2026   3.374.829,00 € 25,00% x

24 Emden Sanierung und Erweiterung der Nordseehalle in Emden x im Antragsverfahren   6.000.000,00 € 55,00% 1

Sanierung der Sporthalle der Oberschule Bockhorn in 
26 Bockhorn Bockhorn x 2024-2027   3.060.000,00 € 55,00%

Sanierung der Dreifachsporthalle in Wangerland-
26 Wangerland Hohenkirchen x 2024-2026   2.340.000,00 € 55,00%

26 Westerholt Sanierung der Dreifeldsporthalle in Westerholt x 2025-2027   2.056.050,00 € 55,00%

27 Oldenburg Sanierung der Sporthalle der OBS Eversten in Oldenburg x im Antragsverfahren   3.387.600,00 € 55,00% 1

27 Apen Sanierung der Sporthalle in Apen x im Antragsverfahren   2.254.144,00 € 55,00% 1

28 Hatten Sanierung des Freibads in Hatten x im Antragsverfahren   1.993.500,00 € 55,00% 1

Ersatzneubau eines Umkleidegebäudes auf dem 
29 Cuxhaven Strichweg-Sportplatz in Cuxhaven x 2024-2026   1.560.750,00 € 25,00% x

Ersatzneubau eines Sport- und Gemeinschaftszentrums 
31 Bad Bentheim mit Ein-Feld-Halle als Mehrzweckhalle in Bad Bentheim x 2024-2025   1.099.134,00 € 75,56%

32 Lohne (Oldenburg) Sanierung des Waldbades Lohne x im Antragsverfahren   2.025.000,00 € 55,00% 1

33 Twistringen Ersatzneubau der Sporthalle in Twistringen-Heiligenloh x 2025-2026   937.296,00 € 55,00%

Sanierung des Sportzentrums und der Turnhalle am 
34 Schwanewede Standort Waldschule in Schwanewede x 2023-2027   4.425.494,00 € 55,00%

34 Worpswede Ersatzneubau des Hallenbades in Worpswede x im Antragsverfahren   6.000.000,00 € 62,60% 1 x

Ersatzneubau einer Sporthalle als "Vier-Dörfer-Sporthalle" 
35 Schneverdingen in Wintermoor. x im Antragsverfahren   1.455.382,00 € 55,00% 1

Ersatzneubau und Erweiterung für die Sportanlagen in 
37 Radbruch Radbruch x 2024-2025   2.273.250,00 € 25,00% x

Sanierung und Erweiterung des Hauses für Sport und 
Hilter am Teutoburger Begegnung an der Sportanlage in Hilter am Teutoburger 

38 Wald Wald x 2023-2025   1.101.375,00 € 55,00%

38 Bad Iburg Sanierung des Freibads in Bad Iburg x im Antragsverfahren   1.185.375,00 € 55,00% 1

40 Lauenau Sanierung des Mineralbades in Lauenau x 2023-2026   931.545,00 € 55,00%

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14815 
Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 2b, Antwort zu den Fragen 7 und 13

Stand: 05.02.2025

Name des Bundesprogramms: 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14815 
Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 

Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK, Förderrunden 2022 und 2023)

Förderzeitraum 
Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

Ersatzneubau des Hallenbades (Fössebad) in Hannover-
42 Hannover Linden-Limmer x im Antragsverfahren   6.000.000,00 € 83,27% 1

Sanierung des Freibads „Waldschwimmbad 
44 Faßberg Herrenbrücke“ in Faßberg x 2024-2026   3.883.112,61 € 25,00% x

Sanierung der CD-Kaserne als Zentrum für Jugend-, Sport-
44 Celle und Kulturarbeit in Celle x im Antragsverfahren   2.568.751,00 € 25,00% 1 x

Sanierung und Aufwertung der Schwimmbecken und der 
45 Calberlah/ Edesbüttel Schwimmbadtechnik im Freibad Edesbüttel x 2023-2025   1.552.500,00 € 55,89%

45 Hankensbüttel Sanierung des Waldbads in Hankensbüttel x im Antragsverfahren   592.500,00 € 25,00% 1 x

46 Holzminden Ersatzneubau der Liebighalle in Holzminden x im Antragsverfahren   6.000.000,00 € 53,00% 1 x

Sanierung der großen Sporthalle der Robert-Bosch-
48 Hildesheim Gesamtschule in Hildesheim x 2023-2027   4.500.000,00 € 55,00% x

48 Alfeld Sanierung der Dohnser Sporthalle in Alfeld (Leine) x im Antragsverfahren   1.678.875,00 € 25,00% 1 x

Remlingen-
49 Semmenstedt Sanierung des Freibades in Remlingen x 2023-2025   1.215.000,00 € 55,00%

49 Börßum Ersatzneubau des Sportheims in Börßum x im Antragsverfahren   1.481.250,00 € 25,00% 1 x

Ersatzneubau der Sporthalle des Wilhelm-Gymnasiums in 
50 Braunschweig Braunschweig x im Antragsverfahren   3.692.250,00 € 55,00% 1

Ersatzeubau der Sporthalle in Warberg in Süpplingen in 
51 Warberg der Samtgemeinde Nord-Elm x im Antragsverfahren   6.000.000,00 € 25,26% 1 x

52 Clausthal-Zellerfeld Sanierung der Dreifachsporthalle in Clausthal-Zellerfeld x 2023-2027   3.678.750,00 € 55,00%

 

1 gemäß Antragsunterlagen 



Anlage 3, Antwort zu den Fragen 10 und 13

Stand: 30.01.2025

Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Höhe des 
Kommune mit 

Höhe der energetische Schaffung von kommunalen 
Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende Haushaltsnot- Antragdatum Status

Bundesförderung Sanierung Barrierefreiheit Eigentanteils in 
lage?

%
48 S.C. von 1911 Drispenstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               10.605,74 € x - 23% Nein 03.06.2021 Bewilligung

Sportstätten
25 Sportverein DJK Breddenberg-Heidbrücken e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               15.678,17 € x - 17% Nein 07.07.2021 Bewilligung

Sportstätten
33 SSV Steinbrink e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024                 9.525,62 € x - 35% Nein 12.07.2021 Bewilligung

Sportstätten
49 Verein für Rasensport Weddel 1910 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 08.12.2022               13.760,00 € x - 10% Nein 15.07.2021 Bewilligung

Sportstätten
43 Sportverein Fuhrberg von 1954 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               10.173,39 € x - 5% Nein 20.08.2021 Bewilligung

Sportstätten
47 Turn- und Sportvereinigung von 1900 Schliekum Außenbeleuchtung und x - 01.06.2022 31.05.2023                 8.944,75 € x - 23% Nein 19.07.2021 Bewilligung

e.V. Sportstätten
31 Sportverein Dalum e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2023 16.08.2023               29.533,00 € x - 5% Nein 12.09.2021 Bewilligung

Sportstätten
40 Landkreis Schaumburg Sanierung / Austausch RLT- x - 15.03.2022 14.03.2023               42.399,00 € x - 60% Nein 09.09.2021 Bewilligung

Anlagen
48 F.C. Concordia v.1910 Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 31.03.2023               13.912,00 € x - 65% Nein 30.08.2021 Bewilligung

Sportstätten
47 F.C.Eldagsen von 1921 Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 28.03.2023                 6.814,00 € x - 17% Nein 17.09.2021 Bewilligung

Sportstätten
32 Sportverein Rot-Weiß Damme Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 31.03.2023               28.908,01 € x - 65% Nein 07.09.2021 Bewilligung

Sportstätten
52 F. C. Merkur von 1920, eingetragener Verein Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 09.08.2023                 5.994,45 € x - 15% Nein 24.09.2021 Bewilligung

Sportstätten
32 Sportverein Harkebrügge von 1920 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 28.07.2023               16.412,00 € x - 10% Nein 27.09.2021 Bewilligung

Sportstätten
34 Turn- und Sportverein Steden - Hellingst e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.05.2023               14.294,28 € x - 12% Nein 27.09.2021 Bewilligung

Sportstätten
32 Ballsport Vörden von 1948 e.V. Errichtung Radabstellanlagen x - 01.04.2022 31.03.2024               22.245,00 € x - 45% Nein 16.09.2021 Bewilligung

43 Turn- und Sportverein Altwarmbüchen von 1954 Außenbeleuchtung und x - 01.03.2022 28.02.2023               10.405,00 € x - 65% Nein 27.09.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

47 Niedersächsischer Fußballverband e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               54.863,85 € x - 35% Nein 30.09.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Ballspielverein ( BV ) Neuscharrel von 1931 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               16.632,00 € x - 12% Nein 29.09.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 1. FC Burgdorf von 1959 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2022 30.04.2023                 9.249,00 € x - 5% Nein 06.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

41 TSC Isernhagen-Süd e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2022 31.03.2023                 6.430,00 € x - 30% Nein 06.10.2021 Bewilligung

47 Turn- und Sportverein Wennigsen/Deister Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               10.335,86 € x - 8% Nein 06.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Fußball-Club Neuwarmbüchen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 30.06.2023               19.814,15 € x - 6% Nein 08.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Sportverein Sorgensen von 1949 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 30.04.2023               12.840,00 € x - 5% Nein 11.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Sportfreunde Sevelten von 1956 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               10.794,00 € x - 10% Nein 12.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Germania Gladebeck e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 31.03.2023                 7.608,00 € x - 24% Nein 14.10.2021 Bewilligung
von 1912 Sportstätten

47 Sportgemeinschaft Bredenbeck-Holtensen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2022 31.05.2023               13.193,00 € x - 5% Nein 15.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Edesheim von 1920 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2022 07.10.2022                 8.955,00 € x - 65% Nein 05.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Sportverein Ramlingen-Ehlershausen von 1921 Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 29.09.2023               25.971,90 € x - 5% Nein 14.10.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

25 TSV Ostrhauderfehn e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 31.03.2023                 8.838,13 € x - 15% Nein 13.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

34 Turn- und Sportgemeinschaft Wörpedorf- Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023                 9.819,35 € x - 20% Nein 18.10.2021 Bewilligung
Grasberg-Eickedorf e. V. Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Sudheim e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2022 19.10.2022                 8.955,00 € x - 65% Nein 12.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14815 
Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 



Anlage 3, Antwort zu den Fragen 10 und 13

Stand: 30.01.2025

Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende
Höhe der 

Bundesförderung
energetische 

Sanierung
Schaffung von 
Barrierefreiheit

Höhe des 
kommunalen 

Eigentanteils in 
%

Kommune mit 
Haushaltsnot- 

lage?
Antragdatum Status

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/14815 
Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 

51 Turn- und Sportverein Grasleben von 1892 e. V. Einbau Verschattungsvorrichtung x - 01.07.2022 30.06.2023               30.414,00 € x - 5% Nein 25.10.2021 Bewilligung

35 Sportverein Viktoria Rethem/Aller e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2022 31.03.2023                 8.324,00 € x - 37% Nein 24.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

48 Heinder Sportverein e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.10.2023               10.605,00 € x - 13% Nein 25.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

35 Spielgemeinschaft Wintermoor 68 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023                 6.325,39 € x - 15% Nein 25.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

35 Turn- und Sportverein Bothel von 1920 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               18.309,55 € x - 10% Nein 27.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

51 Sportverein Osloß 1922 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               13.149,89 € x - 65% Nein 28.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

48 Verein für Leibesübungen Giften von 1964 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2022 31.05.2023                 9.023,00 € x - 10% Nein 29.10.2021 Bewilligung
Sportstätten

29 Stadt Geestland Außenbeleuchtung und x - 01.05.2022 30.04.2023               13.843,00 € x - 60% Ja 04.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

42 Deutscher Sportverein Hannover gegr. 1878 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2022 30.06.2023               17.360,00 € x - 30% Nein 04.11.2021 Bewilligung

51 Reit- und Fahrverein Osloß und Umgebung e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2022 31.05.2023                 8.283,18 € x - 60% Nein 08.11.2021 Bewilligung

48 Turn- und Sportverein Sibbesse e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023                 8.313,34 € x - 65% Nein 15.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein Eintracht Essinghausen Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023               10.412,00 € x - 36% Nein 03.11.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

38 Ballsportverein Ohrtermersch-Ohrte e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023               10.185,00 € x - 39% Nein 15.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Turn- und Sportverein von 1913 Klein Heidorn Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023               10.296,58 € x - 10% Nein 12.11.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

49 Turn- und Sportverein Gielde 07 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023               13.007,00 € x - 5% Nein 11.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

36 Sportverein Trelde - Kakenstorf von 1950 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023               17.128,19 € x - 65% Nein 08.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

38 Sportverein DJK Schlichthorst e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 16.02.2023               19.035,00 € x - 19% Nein 10.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Reit- und Fahrverein Cloppenburg e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 30.11.2023               12.960,40 € x - 10% Nein 02.11.2021 Bewilligung

33 Fußballclub Sulingen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               24.974,34 € x - 65% Nein 24.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

27 Gemeinde Wiefelstede Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023               21.926,39 € x - 32% Nein 25.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

27 Gemeinde Wiefelstede Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.12.2024               10.450,00 € x - 65% Nein 25.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 Heeslinger SC e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               11.901,97 € x - 8% Nein 24.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 Sportverein Glinde-Kornbeck e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023               15.852,16 € x - 15% Nein 21.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

28 Spielvereinigung Berne e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 30.06.2023               12.093,23 € x - 40% Nein 29.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

31 Stadt Nordhorn Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023               26.003,85 € x - 65% Nein 03.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

31 Stadt Nordhorn Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023                 6.420,76 € x - 65% Nein 03.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

36 Turn und Sportverein Winsen (Luhe) von 1850 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023               25.078,50 € x - 22% Nein 06.12.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

30 SV Sandbostel von 1966 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023               11.464,16 € x - 14% Nein 28.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

31 S.V. Schwarz-Gelb Lähden von 1946 Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023               19.075,00 € x - 10% Nein 03.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

31 Allgemeiner Sportverein Altenlingen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 30.06.2023                 9.717,36 € x - 65% Nein 02.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein Hillerse von 1905 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 23.08.2023               10.988,26 € x - 22% Nein 26.11.2021 Bewilligung
Sportstätten
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35 Sportgemeinschaft Bomlitz-Lönsheide von Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 04.08.2023               52.172,18 € x - 11% Nein 07.12.2021 Bewilligung
1919/1946 e.V. Sportstätten

38 Turnverein 1901 Bohmte (Turnverein 01 Bohmte) Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 02.03.2023               20.804,28 € x - 29% Nein 06.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

28 Turn- u. Sportverein Ippener e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023                 5.847,31 € x - 20% Nein 01.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

37 Turnverein von 1860 Neuhaus (Elbe) e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023                 6.328,79 € x - 19% Nein 06.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

28 VfR Wardenburg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2022 31.07.2023               14.172,98 € x - 20% Nein 07.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

37 Turn- und Sportverein (TUS) Reppenstedt Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 30.11.2023               20.123,00 € x - 20% Nein 09.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

48 Sportverein Blau-Weiss Neuhof e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023                 7.071,52 € x - 18% Nein 07.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

25 S.V. Fresena Ihren Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023               14.580,33 € x - 5% Nein 08.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Sportverein SW Lindern von 1922 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 08.09.2023               25.414,00 € x - 13% Nein 14.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

46 Männer-Turn-Verein Bevern von 1898 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 11.07.2023                 9.966,22 € x - 13% Nein 02.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Sportverein Blau-Weiß Langförden Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023               28.525,00 € x - 65% Nein 15.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Sportverein Hansa Friesoythe e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023               10.747,00 € x - 5% Nein 11.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

45 Stederdorfer Sportverein von 1912 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 31.05.2023               13.913,59 € x - 37% Nein 15.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

47 Ballspielverein Hannovera Gleidingen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 30.04.2024               10.468,00 € x - 7% Nein 10.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

51 FC Brome von 1919 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 24.07.2023               13.443,83 € x - 10% Nein 10.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Heesseler Sportverein von 1973 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.01.2024               15.600,00 € x - 5% Nein 16.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Turn- und Sportverein Krähenwinkel/Kaltenweide Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023               36.237,34 € x - 5% Nein 23.11.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

25 Spiel und Sport Rhede e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023               28.815,35 € x - 10% Nein 14.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

48 Sportverein Teutonia Sorsum e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023                 5.159,27 € x - 22% Nein 09.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

47 Sportclub Hemmingen-Westerfeld v. 1914 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023               11.300,56 € x - 5% Nein 15.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

46 HSC Blau-Weiß Schwalbe von 1928 Tündern Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023               11.631,87 € x - 20% Nein 03.12.2021 Bewilligung
e.V. Sportstätten

25 Verein für Leibesübungen (VfL) Ockenhausen Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024                 6.063,38 € x - 10% Nein 02.12.2021 Bewilligung
von 1954 e.V. Sportstätten

47 Spielgemeinschaft Everloh-Ditterke e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023                 8.450,00 € x - 35% Nein 18.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Blau-Weiß Ramsloh e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 09.12.2022               20.088,50 € x - 16% Nein 30.11.2021 Bewilligung
Sportstätten

28 Gemeinde Großenkneten Errichtung Radabstellanlagen x - 01.10.2022 30.09.2024               61.787,00 € x - 45% Nein 16.12.2021 Bewilligung

45 Reit- und Fahrverein Isenbüttel e. V. - Verein mit Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 20.10.2023                 9.343,00 € x - 30% Nein 20.12.2021 Bewilligung
therapeutischem Reiten -

40 Sportverein Nienstädt von 1909 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023               21.286,30 € x - 7% Nein 06.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 Turn- und Sportverein Godshorn von 1926 Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024                 8.963,00 € x - 12% Nein 16.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

44 Turn- und Spielverein Wieren von 1921 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 12.09.2023                 8.309,59 € x - 15% Nein 02.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

37 Turn- und Sportverein Deutsche Eiche Bardowick Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023               13.756,27 € x - 5% Nein 21.12.2021 Bewilligung
v. 1899 e.V. Sportstätten

47 Männerturnverein Ilten von 1896 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 23.11.2023               12.346,25 € x - 10% Nein 16.12.2021 Bewilligung
Sportstätten
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45 Turnverein Emmen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 31.12.2023               10.605,46 € x - 34% Nein 18.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 Gemeinde Jork Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2022 31.08.2023               26.567,00 € x - 65% Nein 21.12.2021 Bewilligung

48 Turn- und Sportverein Adenstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023                 9.698,06 € x - 17% Nein 07.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Sportverein Grün - Weiß Brockdorf e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024               13.994,40 € x - 13% Nein 14.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

24 Stadt Norden Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2022 30.06.2023               27.714,00 € x - 55% Nein 16.12.2021 Bewilligung

46 Tennisverein Hessisch Oldendorf e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 16.02.2024               13.650,00 € x - 20% Nein 20.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

29 Turn- und Sportverein Bülkau e.V. 1912 Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023               18.142,26 € x - 22% Nein 17.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

51 Sportverein Barwedel von 1920 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 12.12.2022               10.204,26 € x - 15% Nein 07.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Stadt Friesoythe Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 29.02.2024               11.044,60 € x - 60% Nein 16.12.2021 Bewilligung

25 Reit- und Fahrverein Esterwegen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.06.2023 15.04.2024                 8.639,38 € x - 12% Nein 23.11.2021 Bewilligung

24 Freie Turnerschaft Groß-Midlum 1985 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023                 9.462,88 € x - 37% Nein 16.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

31 SV Esche Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023                 8.586,56 € x - 35% Nein 03.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

45 Spiel- und Sportverein Didderse von 1928 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 18.09.2023               10.992,97 € x - 21% Nein 20.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

25 DJK Eintracht Papenburg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023               34.940,19 € x - 15% Nein 18.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

29 TSV Neuenkirchen von 1922 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 20.09.2023               13.029,77 € x - 23% Nein 16.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Tennisverein Friesoythe e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2023 30.09.2024               31.681,00 € x - 10% Nein 28.12.2021 Bewilligung

51 Turn- und Sportverein Danndorf 1914 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023               12.415,00 € x - 11% Nein 27.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 Judo-Karate-Club Sportschule Goslar e. V. Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.04.2024 31.12.2025               18.189,00 € x - 18% Nein 28.12.2021 Bewilligung
(JKCSG)

30 TSV Iselersheim e.V. gegründet 1992 Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023                 8.346,07 € x - 32% Nein 18.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

53 Stadt Göttingen Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2023 31.08.2024               75.437,67 € x - 60% Nein 20.12.2021 Bewilligung

53 Stadt Göttingen Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2023 31.08.2024               84.192,48 € x - 60% Nein 20.12.2021 Bewilligung

53 Stadt Göttingen Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2023 31.08.2024               28.963,00 € x - 60% Nein 20.12.2021 Bewilligung

32 Sportverein Petersdorf e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023               16.524,64 € x - 6% Nein 19.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

36 Männer-Turn-Verein Hanstedt von 1911 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023                 9.096,36 € x - 65% Nein 23.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

53 Turn- und Sportverein Seulingen von 1921 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 19.02.2024               11.050,66 € x - 20% Nein 23.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

44 Turn- und Sportverein von 1866 e. V. Ebstorf Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 20.09.2023               12.527,04 € x - 10% Nein 21.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

47 Sportverein Wilkenburg e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 30.11.2023                 7.809,53 € x - 5% Nein 21.12.2021 Bewilligung

48 Turn- und Sportverein Lamspringe von 1911 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.01.2024               14.530,00 € x - 29% Nein 22.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 SV Hamersen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.12.2023               18.983,97 € x - 10% Nein 22.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

35 Sportgemeinschaft Unterstedt von 1974 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 29.02.2024               12.069,94 € x - 15% Nein 23.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

47 Spielvereinigung Hüpede-Oerie von 1949 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 30.09.2023               10.844,00 € x - 5% Nein 28.12.2021 Bewilligung
Sportstätten
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43 Niedersächsischer Jagdklub Hannover e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2023 31.03.2024                 6.600,00 € x - 9% Nein 30.12.2021 Bewilligung

47 Turn- und Sportverein Seelze (TuS Seelze) von Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024                 9.312,42 € x - 5% Nein 21.12.2021 Bewilligung
1919 e.V. Sportstätten

25 Landkreis Leer Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2023 30.09.2024               75.572,40 € x - 60% Nein 21.12.2021 Bewilligung

35 Sportverein Germania Hetzwege-Abbendorf von Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 31.10.2024                 6.284,00 € x - 65% Nein 20.12.2021 Bewilligung
1922 e.V. Sportstätten

34 Fußballclub Hansa Schwanewede e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 21.08.2023                 9.632,00 € x - 65% Nein 16.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

37 Sportverein Ilmenau von 1923 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 30.04.2024               25.550,00 € x - 43% Nein 22.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

42 Deutscher Hockey Club Hannover e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 30.04.2024               22.190,00 € x - 65% Nein 28.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

46 Sportvereinigung Weenzen-Thüste - Wallensen Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024                 9.700,94 € x - 52% Nein 28.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

29 T S V Drangstedt von 1911 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2023 29.02.2024               13.430,86 € x - 23% Nein 23.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

25 Spielvereinigung Warsingsfehn e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.627,94 € x - 35% Nein 17.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 Stadt Goslar Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 31.12.2025               14.540,00 € x - 60% Ja 21.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

47 Turn- und Sportverein Egestorf e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 31.05.2025               19.202,00 € x - 65% Nein 30.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

36 Tennisclub BLAU-WEISS Salzhausen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2022 30.11.2023               20.276,77 € x - 31% Nein 20.12.2021 Bewilligung

47 Sportverein Wilkenburg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023                 9.497,09 € x - 5% Nein 21.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

34 Verein für Sport- und Körperpflege von 1848 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2024               11.661,17 € x - 35% Nein 22.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

40 Eisenbahn-, Turn- und Sportverein Haste von Außenbeleuchtung und x - 01.03.2023 29.02.2024               10.787,88 € x - 14% Nein 20.12.2021 Bewilligung
1913 e.V. Sportstätten

53 Samtgemeinde Gieboldehausen Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.03.2023 29.02.2024               55.059,90 € x - 60% Nein 22.12.2021 Bewilligung

45 Sportverein Dannenbüttel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2022 18.12.2022               10.853,99 € x - 5% Nein 23.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

24 Spiel und Sport Berumerfehn Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024               24.150,00 € x - 65% Nein 27.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

25 Sportverein Neubörger e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2023 29.02.2024               14.523,36 € x - 10% Nein 21.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 Männer-Turn-Verein Elm von 1911 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 30.11.2023               13.863,37 € x - 10% Nein 28.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

35 TSV Bötersen-Höperhöfen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2023 31.07.2024               10.204,25 € x - 15% Nein 21.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Karlshöfen von 1926 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 30.06.2024                 8.594,16 € x - 5% Nein 27.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

29 Turn- und Sportgemeinschaft (TSG) Nordholz Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 05.09.2023               15.837,85 € x - 14% Nein 16.12.2021 Bewilligung
und Umgebung von 1907 Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Germania Lauenberg e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 03.04.2024               10.088,17 € x - 10% Nein 17.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

31 Fußball-Sport-Verein Füchtenfeld Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 09.04.2024               11.293,91 € x - 10% Nein 15.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Zeven e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2022 10.05.2023               46.765,79 € x - 65% Nein 21.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

43 S.V. Eintracht Suttorf e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024               11.843,00 € x - 11% Nein 29.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

34 Allgemeiner Sportverein Ihlpohl e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2024 31.12.2024               10.913,00 € x - 65% Nein 29.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

32 Stadt Dinklage Errichtung Radabstellanlagen x - 01.10.2022 30.09.2024               51.604,00 € x - 45% Nein 23.12.2021 Bewilligung

47 Stadt Ronnenberg Sanierung / Austausch RLT- x - 01.10.2022 31.12.2023               48.160,00 € x - 60% Nein 17.12.2021 Bewilligung
Anlagen
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44 Bevenser Sportverein Union von 1912 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2022 31.08.2023                 6.209,45 € x - 7% Nein 20.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

44 MTV Eintracht Celle v. 1847 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2023 12.04.2024               17.793,30 € x - 16% Nein 30.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

33 Gemeinde Weyhe Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.05.2023 30.04.2024               62.096,88 € x - 60% Nein 21.12.2021 Bewilligung

33 Gemeinde Weyhe Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2023 30.04.2024               49.856,00 € x - 60% Nein 21.12.2021 Bewilligung

47 Sportgemeinschaft Letter von 1905 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023                 8.995,00 € x - 9% Nein 22.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 F.C. Spiel und Sport von 1920 Sebexen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.12.2023               10.162,00 € x - 18% Nein 28.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Hollenstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2023 07.09.2023               10.204,00 € x - 65% Nein 29.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

53 Landkreis Göttingen Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.05.2023 31.07.2024               45.144,00 € x - 60% Nein 30.12.2021 Bewilligung

40 Sportgemeinschaft Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.03.2025               11.900,00 € x - 21% Nein 29.12.2021 Bewilligung
Liekwegen/Sülbeck/Südhorsten e. V. Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Blau-Weiß von 1912 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2024 31.08.2025               11.375,00 € x - 65% Nein 29.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Kalefeld von 1900 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2022 31.10.2023               10.162,60 € x - 11% Nein 29.12.2021 Bewilligung
(Tus Kalefeld) Sportstätten

52 Judo-Karate-Club Sportschule Goslar e. V. Sanierung / Austausch RLT- x - 01.04.2024 31.12.2025               56.404,00 € x - 19% Nein 31.12.2021 Bewilligung
(JKCSG) Anlagen

47 Volkssportverein Hohenbostel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2025               16.741,00 € x - 13% Nein 29.12.2021 Bewilligung
Sportstätten

24 SV Hinrichsfehn Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024                 5.750,00 € x - 45% Nein 23.02.2022 Bewilligung
Sportstätten

25 Stadt Papenburg Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 30.09.2024               11.587,63 € x - 75% Nein 16.02.2022 Bewilligung
Sportstätten

34 Gemeinde Lilienthal Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2023 31.12.2024               21.239,00 € x - 75% Nein 28.02.2022 Bewilligung

34 Gemeinde Lilienthal Sanierung / Austausch RLT- x - 01.04.2023 31.12.2024               44.825,00 € x - 75% Nein 28.02.2022 Bewilligung
Anlagen

34 SV Lilienthal-Falkenberg e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026               51.723,00 € x - 15% Nein 27.12.2021 offener Antrag
Sportstätten

37 MTV Treubund Lüneburg von 1848 e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2025 30.09.2026             148.639,00 € x - 60% Nein 31.12.2021 offener Antrag

29 MTV Bokel von 1922 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2024                 9.664,27 € x - 6% Nein 04.03.2022 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Harsefeld 1903 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2022 13.11.2023               11.804,46 € x - 52% Nein 14.03.2022 Bewilligung
Sportstätten

38 Quitt Ankum e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 30.04.2024                 8.081,09 € x - 24% Nein 10.03.2022 Bewilligung
Sportstätten

42 Fussball Verein 1897 Linden e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2023 30.09.2024                 7.665,00 € x - 15% Nein 13.04.2022 Bewilligung
Sportstätten

30 Bremervörder Sportclub von 1920 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 22.07.2024               16.939,65 € x - 75% Nein 18.03.2022 Bewilligung
Sportstätten

29 Turn- und Sportverein Wanna e.V. von 1910 Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024                 6.800,00 € x - 32% Nein 18.04.2022 Bewilligung
Sportstätten

37 Turn- und Sportverein Barendorf e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2023 29.02.2024                 9.325,00 € x - 26% Nein 21.04.2022 Bewilligung
Sportstätten

31 Stadt Lingen (Ems) Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024               55.912,00 € x - 55% Nein 21.04.2022 Bewilligung
Sportstätten

28 Sportverein Brake e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024               12.437,62 € x - 45% Nein 12.05.2022 Bewilligung
Sportstätten

47 Stadt Laatzen Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 18.04.2024               13.090,00 € x - 60% Ja 31.05.2022 Bewilligung
Sportstätten

46 Männer-Turn-Verein Fürstenberg von 1888 Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 11.01.2024                 8.032,50 € x - 16% Nein 15.07.2022 Bewilligung
Sportstätten

37 SV Wendisch Evern e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 18.04.2024                 4.735,48 € x - 7% Nein 27.07.2022 Bewilligung
Sportstätten
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42 Hockey-Club Hannover Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025               15.624,00 € x - 10% Nein 22.07.2022 Bewilligung
Sportstätten

40 Turnverein TV Eiche Winzlar von 1910 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 21.02.2024                 5.982,00 € x - 22% Nein 22.07.2022 Bewilligung
Sportstätten

47 Turn- und Sportverein Ingeln-Osselse e.V. Außenbeleuchtung und x - 05.09.2023 04.09.2024                 8.630,00 € x - 12% Nein 04.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

38 Hunteburger Sportverein von 1923 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024                 6.359,04 € x - 35% Nein 09.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

35 Sportverein Niedersachen von 1912 von Düshorn Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024                 8.496,60 € x - 18% Nein 04.08.2022 Bewilligung
e.V. Sportstätten

32 Sportverein Grün-Weiß Mühlen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.247,00 € x - 5% Nein 22.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

51 Stadt Wolfsburg Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 28.11.2024                 5.776,13 € x - 36% Nein 25.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

51 Stadt Wolfsburg Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 28.11.2024                 6.542,63 € x - 41% Nein 25.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

45 Sportvereinigung (SV) Volkse-Dalldorf von 1921 Außenbeleuchtung und x - 15.09.2023 14.09.2024                 7.367,00 € x - 15% Nein 27.07.2022 Bewilligung
e.V. Sportstätten

45 Sportverein Triangel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 23.04.2024                 8.594,77 € x - 10% Nein 24.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

31 Sportverein Germania Thuine 1929 Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 30.06.2024               14.417,00 € x - 9% Nein 14.09.2022 Bewilligung
Sportstätten

47 Spiel und Sport Sehnde e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 02.04.2024               14.789,00 € x - 10% Nein 08.09.2022 Bewilligung
Sportstätten

28 Eintracht-Sportverein Nordenham e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024                 9.125,00 € x - 46% Nein 19.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

42 Turn- und Sportverein Davenstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024                 7.957,00 € x - 12% Nein 20.09.2022 offener Antrag
Sportstätten

35 Sportverein Niedersachsen Buchholz/Aller von Außenbeleuchtung und x - 01.09.2024 31.08.2025                 7.110,00 € x - 45% Nein 09.09.2022 Bewilligung
1921 e.V. Sportstätten

29 Verein für Leibesübungen Wingst von 1913 e.V Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.07.2024                 8.160,00 € x - 32% Nein 19.09.2022 Bewilligung
Sportstätten

36 TSV Heidenau e.V. von 1924 Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024               14.000,00 € x - 27% Nein 27.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Rhade e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024                 7.299,16 € x - 9% Nein 25.09.2022 Bewilligung
Sportstätten

42 Turn-Klubb zu Hannover Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2023 31.03.2024                 7.072,00 € x - 15% Nein 20.09.2022 Bewilligung

31 Sportverein Holtensia Holte von 1925 Außenbeleuchtung und x - 01.08.2023 17.06.2024               15.051,12 € x - 20% Nein 05.09.2022 Bewilligung
Sportstätten

29 Turn- und Sportverein Elmlohe-Marschkamp von Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 06.03.2024               16.184,68 € x - 5% Nein 28.09.2022 Bewilligung
1912 e. V. Sportstätten

30 Altländer Sportclub Cranz-Estebrügge e.V. von Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024                 7.856,00 € x - 45% Nein 21.09.2022 Bewilligung
1927 Sportstätten

31 Sportverein Schwarz-Weiß Varenrode 1956 e.V Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 04.07.2024               18.874,89 € x - 10% Nein 29.08.2022 Bewilligung
Sportstätten

51 Samtgemeinde Velpke Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2023 30.06.2024               21.050,81 € x - 75% Nein 28.09.2022 Bewilligung

48 S.C. Barienrode e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2023 06.12.2023               12.042,02 € x - 10% Nein 05.10.2022 Bewilligung
Sportstätten

32 Essener Tennisverein e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.07.2023 15.04.2024                 7.680,02 € x - 35% Nein 29.09.2022 Bewilligung

36 MTV Pattensen 1909 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2024                 5.534,04 € x - 5% Nein 23.09.2022 Bewilligung
Sportstätten

27 Spiel- u. Sportverein Jeddeloh II e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024               18.250,00 € x - 9% Nein 05.10.2022 Bewilligung
Sportstätten

44 MTV Eintracht Celle v. 1847 e.V. Errichtung Radabstellanlagen x - 15.06.2023 17.04.2024               11.493,00 € x - 50% Nein 23.09.2022 Bewilligung

36 Buchholzer Fußball Club e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024               10.361,80 € x - 56% Nein 09.10.2022 Bewilligung
Sportstätten

36 Männerturnverein Frisch auf von 1910 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 04.04.2024                 4.734,31 € x - 5% Nein 23.09.2022 Bewilligung
Scharmbeck e.V. Sportstätten
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27 Oldenburger Turnerbund Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2023 31.03.2024               22.160,45 € x - 20% Nein 11.10.2022 Bewilligung

48 Turn- und Sportverein Eitzum e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 30.09.2024                 8.313,00 € x - 24% Nein 06.10.2022 Bewilligung
Sportstätten

31 Sportverein Meppen 1912 Außenbeleuchtung und x - 01.01.2024 31.12.2024               20.712,00 € x - 75% Nein 04.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

44 Sportvereinigung Teutonia von 1912 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2023 03.07.2024                 7.974,92 € x - 27% Nein 23.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

33 Sport-Club Twistringen Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 30.09.2024                 5.097,00 € x - 45% Nein 29.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Germania Hohnstedt Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 30.09.2024                 6.625,00 € x - 41% Nein 09.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

31 Sportverein Lengerich-Handrup eingetragener Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 25.10.2024               14.053,11 € x - 10% Nein 02.12.2022 Bewilligung
Verein Sportstätten

46 Landkreis Holzminden Starterpaket Energiesparmodelle x - 01.06.2023 31.05.2026               57.234,00 € x - 10% Ja 05.12.2022 Bewilligung

25 SV Grün-Weiß Dersum, eingetragener Verein Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 11.06.2024                 5.418,37 € x - 14% Nein 28.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

25 SV Langen e. V. Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.07.2023 31.10.2024                 5.040,00 € x - 17% Nein 06.12.2022 Bewilligung

37 FC Echem e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2024                 8.496,60 € x - 10% Nein 28.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

34 FC Hambergen 1930 e. V. Außenbeleuchtung und x - 19.02.2024 30.04.2025               13.716,00 € x - 9% Nein 08.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

45 Sportverein Anker 06 Gadenstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025                 8.587,00 € x - 35% Nein 12.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Eiche, Bargstedt Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024                 7.012,00 € x - 9% Nein 10.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

37 Sportverein Karze e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024                 5.911,21 € x - 5% Nein 19.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Tiste von 1923 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2023 31.07.2024                 9.101,75 € x - 12% Nein 08.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

44 Landkreis Celle Einsatz Gebäudeleittechnik x - 01.02.2024 31.01.2026               11.120,00 € x - 60% Nein 20.12.2022 Bewilligung

30 Turn- und Sportverein Mulsum von 1911 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 29.02.2024                 9.604,80 € x - 19% Nein 19.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

47 Sportliche Vereinigung Arnum e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 30.04.2024               15.832,04 € x - 17% Nein 16.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

29 Turn- und Sportverein Wehden von 1910 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 9.275,00 € x - 10% Nein 16.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

50 SV Schwarzer Berg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 27.08.2024               10.337,31 € x - 10% Nein 19.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

25 Sportverein Rasensport Lathen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2023 07.08.2024               16.362,50 € x - 17% Nein 29.11.2022 Bewilligung
Sportstätten

36 MTV Brackel von 1910 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2023 31.03.2024                 6.212,56 € x - 12% Nein 02.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

25 DJK Sportfreunde Bockhorst Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 11.04.2024                 8.447,00 € x - 12% Nein 27.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

48 Samtgemeinde Lamspringe Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.03.2024 28.02.2025               20.000,00 € x - 60% Ja 21.12.2022 Bewilligung

42 Landeshauptstadt Hannover Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2023 31.03.2024               10.371,04 € x - 75% Nein 23.12.2022 Bewilligung

29 1. FC Schiffdorf e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024               10.846,85 € x - 5% Nein 12.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

38 Sportverein Kettenkamp e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 29.10.2024               18.409,78 € x - 26% Nein 29.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

25 Fußballclub Bockholte 66 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2023 31.05.2024                 9.325,00 € x - 5% Nein 21.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

31 Sportverein Bawinkel Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 28.02.2025                 9.387,00 € x - 19% Nein 27.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

31 SV Sportfreunde Schwefingen 1949 Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024               12.613,53 € x - 75% Nein 30.12.2022 Bewilligung
Sportstätten
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48 Verein für Leibesübungen von 1920 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 28.02.2025               18.105,00 € x - 32% Nein 31.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

26 Sportverein Ardorf e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2024                 7.590,00 € x - 47% Nein 14.12.2022 Bewilligung
Sportstätten

51 Sportverein Bokensdorf von 1924 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2023 31.05.2024                 8.627,50 € x - 45% Nein 28.12.2022 offener Antrag
Sportstätten

38 Sportverein Hollenstede e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2025 31.03.2026               16.680,00 € x - 18% Nein 29.12.2022 offener Antrag
Sportstätten

39 Stadt Georgsmarienhütte Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2024 30.04.2025               39.888,00 € x - 75% Nein 13.01.2023 Bewilligung

51 Fußball-Club Germania Parsau e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025               10.070,00 € x - 26% Nein 18.01.2023 Bewilligung
Sportstätten

48 Gemeinde Diekholzen Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2024 31.07.2025                 5.950,00 € x - 75% Nein 23.01.2023 Bewilligung

28 Sport-Club Ovelgönne von 1964 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2023 30.06.2024               12.647,00 € x - 25% Nein 31.01.2023 Bewilligung
Sportstätten

52 S.G. Eintracht Denkershausen/Lagershausen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2024 31.08.2025                 7.643,00 € x - 15% Nein 02.02.2023 Bewilligung
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein Hillerse von 1905 e.V. Sanierung / Austausch RLT- x - 01.10.2023 30.09.2025               16.750,00 € x - 75% Nein 15.02.2023 Bewilligung
Anlagen

26 Stadt Schortens Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2023 31.07.2024                 5.827,34 € x - 60% Ja 23.02.2023 Bewilligung

38 Stadt Bramsche Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025                 5.300,00 € x - 75% Nein 22.02.2023 Bewilligung
Sportstätten

49 F. C. Arminia Adersheim 1923 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026               10.751,00 € x - 16% Nein 27.02.2023 offener Antrag
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Nieder Ochtenhausen e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               11.000,00 € x - 35% Nein 18.02.2023 Bewilligung
Sportstätten

33 Turn- und Sportverein Barrien von 1913 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025               15.075,00 € x - 28% Nein 24.02.2023 Bewilligung
Sportstätten

52 Sportverein von 1919 e.V. Höckelheim Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026                 5.135,00 € x - 25% Nein 24.02.2023 offener Antrag
Sportstätten

29 Turn- und Sportverein Germania Cadenberge e. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2025 31.03.2026                 8.273,00 € x - 15% Nein 17.02.2023 offener Antrag
V. Sportstätten

32 Sportverein Strücklingen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 30.09.2024                 7.206,00 € x - 15% Nein 09.03.2023 Bewilligung
Sportstätten

32 1.Fußball-Club v.1972 Varenesch e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025                 9.900,00 € x - 25% Nein 14.03.2023 Bewilligung
Sportstätten

32 Turn- und Sportverein Lutten e.V. von 1921 Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               15.925,00 € x - 16% Nein 22.03.2023 Bewilligung
Sportstätten

38 Gemeinde Bohmte Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2024 31.07.2025               14.900,00 € x - 75% Nein 30.03.2023 Bewilligung

30 Spielvereinigung Ippensen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024                 9.000,00 € x - 75% Nein 24.03.2023 offener Antrag
Sportstätten

38 Stadt Bramsche Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025               10.600,00 € x - 75% Nein 17.04.2023 Bewilligung
Sportstätten

38 Stadt Bramsche Außenbeleuchtung und x - 30.04.2023 30.09.2023                 5.300,00 € x - 75% Nein 13.04.2023 offener Antrag
Sportstätten

36 Sportclub Klecken e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.12.2024                 9.250,00 € x - 49% Nein 17.04.2023 Bewilligung
Sportstätten

32 Sportverein Fortuna Einen von 1919 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025               13.120,00 € x - 15% Nein 21.04.2023 Bewilligung
Sportstätten

29 Turn - und Sportverein Düring von 1896 Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025                 5.108,00 € x - 15% Nein 24.04.2023 Bewilligung
Sportstätten

25 Landkreis Leer Sanierung Hallenbeleuchtung x - 15.05.2024 14.05.2025                 8.189,00 € x - 75% Nein 20.04.2023 Bewilligung

41 Sport Verein Borussia von 1895 e.V. Außenbeleuchtung und x - 20.09.2023 20.09.2024                 5.786,25 € x - 10% Nein 20.04.2023 offener Antrag
Sportstätten

38 Stadt Bramsche Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 31.05.2025                 7.850,00 € x - 75% Nein 05.05.2023 Bewilligung
Sportstätten

44 MTV Eintracht Celle v. 1847 e.V. Errichtung Radabstellanlagen x - 01.09.2024 31.08.2026               12.500,00 € x - 50% Nein 02.05.2023 Bewilligung
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38 Stadt Bramsche Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 31.05.2025               10.550,00 € x - 75% Nein 09.05.2023 Bewilligung
Sportstätten

29 Sportverein Bornberg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025                 6.301,00 € x - 75% Nein 04.05.2023 offener Antrag
Sportstätten

40 Sportverein 45 e.V. Krainhagen-Röhrkasten Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026                 8.700,00 € x - 15% Nein 04.05.2023 offener Antrag
Sportstätten

31 Sportverein Bad Bentheim von 1894 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 30.09.2024               31.800,00 € x - 45% Nein 04.05.2023 offener Antrag
Sportstätten

46 Samtgemeinde Boffzen Starterpaket Energiesparmodelle x - 01.07.2023 31.12.2025               18.367,00 € x - 10% Ja 10.05.2023 offener Antrag

52 Markoldendorfer Turn- und Sportverein von 1920 Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 31.12.2024                 6.336,00 € x - 15% Nein 17.05.2023 Bewilligung
e.V Sportstätten

40 TSV Ahnsen e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024                 7.380,00 € x - 10% Nein 11.05.2023 offener Antrag
Sportstätten

40 Turn- und Sportverein Lüdersfeld e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025                 6.817,00 € x - 23% Nein 02.05.2023 offener Antrag
Sportstätten

32 Reit- und Fahrverein Bösel e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2023 30.09.2024                 7.209,62 € x - 75% Nein 26.05.2023 offener Antrag

45 Stadt Gifhorn Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 28.02.2025                 9.361,00 € x - 75% Nein 25.05.2023 Bewilligung
Sportstätten

38 Stadt Bramsche Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 30.09.2024               16.500,00 € x - 75% Nein 23.05.2023 offener Antrag
Sportstätten

45 Stadt Gifhorn Sanierung / Austausch RLT- x - 01.08.2023 31.07.2024               22.400,00 € x - 75% Nein 25.05.2023 Bewilligung
Anlagen

52 Sportverein Viktoria Bad Grund e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2024 31.01.2025                 8.329,00 € x - 15% Nein 10.06.2023 Bewilligung
Sportstätten

27 Carl von Ossietzky Universität Oldenburg Sanierung / Austausch RLT- x - 01.09.2024 31.08.2025             154.530,00 € x - 75% Nein 13.06.2023 Bewilligung
Anlagen

26 Eintracht Wangerland e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 16.10.2024                 6.206,00 € x - 25% Nein 13.06.2023 Bewilligung
Sportstätten

27 Gemeinde Rastede Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.08.2023 31.07.2024               27.010,00 € x - 75% Nein 22.06.2023 Bewilligung

30 Turn- und Sportverein Apensen von 1903 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.557,00 € x - 75% Nein 06.06.2023 offener Antrag
Sportstätten

25 Sportverein Holtland e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               13.121,00 € x - 45% Nein 04.07.2023 Bewilligung
Sportstätten

31 Sportverein Bokeloh e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2024 31.08.2025                 6.031,00 € x - 15% Nein 11.07.2023 Bewilligung
Sportstätten

45 Männer-Turnverein (MTV Walle) von 1910 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 31.05.2025               10.923,00 € x - 15% Nein 13.07.2023 Bewilligung
Sportstätten

35 Samtgemeinde Bothel Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.01.2024 02.12.2024               18.886,31 € x - 75% Nein 13.07.2023 Bewilligung

25 SV Sparta Werlte 1912 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.03.2024               29.265,08 € x - 10% Nein 20.07.2023 offener Antrag
Sportstätten

31 Verein für Leibesübungen Emslage e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2024 31.12.2024               23.649,27 € x - 15% Nein 21.07.2023 offener Antrag
Sportstätten

29 Verein für Leibesübungen Wingst von 1913 e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025                 7.507,00 € x - 15% Nein 24.07.2023 Bewilligung
Sportstätten

31 Stadt Nordhorn Außenbeleuchtung und x - 01.01.2024 31.12.2024               38.880,00 € x - 60% Ja 27.07.2023 offener Antrag
Sportstätten

35 Sport-Verein Schwarmstedt Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.12.2024                 6.932,00 € x - 15% Nein 12.07.2023 Bewilligung
Sportstätten

48 Spielvereinigung Hüddessum-Machtsum e.V. von Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 30.05.2025               11.325,00 € x - 75% Nein 17.07.2023 offener Antrag
1920 Sportstätten

31 SV DJK Geeste e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2025 31.03.2026                 6.758,00 € x - 39% Nein 25.07.2023 offener Antrag
Sportstätten

31 Sportverein F.C. 27 Schapen Außenbeleuchtung und x - 01.09.2023 31.08.2024               17.441,00 € x - 25% Nein 03.08.2023 Bewilligung
Sportstätten

33 Sportverein Heiligenfelde von 1921 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2025 30.04.2026                 8.890,00 € x - 20% Nein 03.08.2023 offener Antrag
Sportstätten

40 VfL Münchehagen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2025 31.03.2026                 7.109,66 € x - 40% Nein 20.07.2023 offener Antrag
Sportstätten
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40 Sportverein v. 1920, Obernkirchen e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2024 31.12.2024                 8.538,25 € x - 45% Nein 28.07.2023 offener Antrag
Sportstätten

33 Turn- und Sportverein Okel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.10.2024               11.550,00 € x - 29% Nein 18.08.2023 Bewilligung
Sportstätten

24 Stadt Wiesmoor Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2025 30.09.2026               13.718,00 € x - 75% Nein 17.08.2023 offener Antrag

28 Gemeinde Stadland Außenbeleuchtung und x - 01.02.2024 31.01.2025               10.865,08 € x - 60% Ja 24.08.2023 offener Antrag
Sportstätten

45 MTV Wasbüttel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2023 30.09.2024                 7.288,75 € x - 75% Nein 12.07.2023 offener Antrag
Sportstätten

25 Kreissportbund Emsland e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2024 31.01.2025                 8.920,00 € x - 75% Nein 17.08.2023 offener Antrag
Sportstätten

32 Turn- und Sportverein Neuenkirchen 1921 Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025               26.537,00 € x - 16% Nein 22.08.2023 Bewilligung
Sportstätten

37 Turn- und. Sportverein Hohnstorf (Elbe) von 1925 Außenbeleuchtung und x - 01.05.2025 30.04.2026                 8.340,00 € x - 75% Nein 25.08.2023 offener Antrag
e. V. Sportstätten

37 Dahlenburger Sportklub von 1918 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               17.455,00 € x - 75% Nein 21.08.2023 offener Antrag
Sportstätten

40 Landkreis Schaumburg Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.02.2025 31.01.2026               27.510,00 € x - 75% Nein 13.09.2023 Bewilligung

45 Männer-Turnverein Gifhorn von 1861 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100               13.825,00 € x - 75% Nein 14.09.2023 offener Antrag
Sportstätten

44 Sportverein Altencelle von 1949 e.V Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025                 5.553,00 € x - 15% Nein 12.09.2023 Bewilligung
Sportstätten

35 Turnverein Stemmen von 1921 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100               15.750,00 € x - 75% Nein 12.09.2023 offener Antrag
Sportstätten

33 Borsteler Sportfreunde von 1921 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 31.05.2025                 7.750,00 € x - 75% Nein 18.09.2023 offener Antrag
Sportstätten

44 Gemeinde Nienhagen Außenbeleuchtung und x - 30.09.2099 31.10.2100               15.300,00 € x - 75% Nein 04.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

25 SV Grenzland Twist 1948 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2024 31.12.2025                 6.651,00 € x - 15% Nein 04.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

33 Turn- und Sportverein Bramstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2024 28.02.2025               22.800,00 € x - 15% Nein 22.09.2023 offener Antrag
Sportstätten

48 Verein für Leibesübungen Borsum e.V. Außenbeleuchtung und x - 16.04.2024 15.04.2025                 7.453,75 € x - 75% Nein 26.09.2023 offener Antrag
Sportstätten

38 Sportverein Alfhausen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025               21.337,00 € x - 15% Nein 25.09.2023 Bewilligung
Sportstätten

28 Sportfreunde Littel- Charlottendorf von 1971 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026                 8.150,00 € x - 75% Nein 20.09.2023 offener Antrag
Sportstätten

26 Turn- und Sportverein von 1865 Sillenstede e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2023 31.12.2023                 5.748,00 € x - 10% Nein 11.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

35 Turnverein Hassendorf e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100               10.169,24 € x - 20% Nein 11.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

37 Turn- u. Sportverein Mechtersen-Vögelsen Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025                 7.394,00 € x - 25% Nein 09.10.2023 Bewilligung
Sportstätten

25 Stadt Weener (Ems) Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2025 31.03.2026                 7.248,00 € x - 75% Nein 19.10.2023 offener Antrag

45 Turn- und Sportverein Rot-Weiß e.V. Schwicheldt Außenbeleuchtung und x - 01.04.2024 31.12.2025                 7.643,00 € x - 15% Nein 19.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

33 Gemeinde Weyhe Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2025 31.03.2026               51.962,00 € x - 75% Nein 02.11.2023 offener Antrag

25 Turnverein Bunde e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2025 30.09.2026               22.849,00 € x - 25% Nein 02.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

31 Reit- und Fahrverein Haselünne und Umgebung Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.11.2024 31.10.2025                 5.103,00 € x - 26% Nein 04.11.2023 Bewilligung

31 Reit- und Fahrverein Haselünne und Umgebung Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025               15.414,00 € x - 26% Nein 04.11.2023 Bewilligung
Sportstätten

30 Turn-und Sportverein Byhusen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2024 31.03.2025               10.032,00 € x - 75% Nein 26.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

25 SV Neuringe e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2024 31.03.2025                 5.000,00 € x - 75% Nein 30.10.2023 offener Antrag
Sportstätten
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27 Turn- und Sportverein Westerloy Außenbeleuchtung und x - 01.04.2024 31.03.2025               11.241,92 € x - 10% Nein 31.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

32 Ballspielverein Kneheim Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               10.533,25 € x - 10% Nein 08.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

38 SV Wimmer 1947 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100                 7.800,00 € x - 75% Nein 31.10.2023 offener Antrag
Sportstätten

30 Turn- und Sportverein Oerel-Barchel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025                 7.770,00 € x - 15% Nein 02.11.2023 Bewilligung
Sportstätten

25 SC Blau-Weiß 94 Papenburg Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               14.190,75 € x - 75% Nein 02.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

32 Sportverein Thüle e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2025 30.09.2026                 9.893,00 € x - 15% Nein 10.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

36 Männerturnverein Jahn von 1908 Außenbeleuchtung und x - 01.04.2024 31.03.2025               18.867,45 € x - 10% Nein 22.11.2023 offener Antrag
Obermarschacht e. V. Sportstätten

33 Landkreis Diepholz Sanierung Innenbeleuchtung x - 01.04.2024 30.09.2025               11.482,00 € x - 75% Nein 17.11.2023 Bewilligung

25 S.V. Blau-Weiß Dörpen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               30.582,50 € x - 75% Nein 20.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

47 Sportclub Völksen von 1919 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               10.792,50 € x - 75% Nein 21.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

31 SV Union Meppen 1947 Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025                 9.412,50 € x - 15% Nein 23.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

33 Sportverein Dickel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2099 30.04.2100                 8.145,60 € x - 75% Nein 28.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

33 Turn- und Sportverein Barenburg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               10.012,50 € x - 75% Nein 29.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

38 TuS Bad Essen von 1896 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025               13.370,00 € x - 25% Nein 30.11.2023 Bewilligung
Sportstätten

25 VfR Heisfelde von 1924 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100                 7.475,00 € x - 25% Nein 28.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

37 Gemeinde Adendorf Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.05.2024 31.12.2025               67.327,00 € x - 75% Nein 24.01.2024 offener Antrag

37 Gemeinde Adendorf Sanierung / Austausch RLT- x - 01.05.2024 30.04.2025               17.994,00 € x - 75% Nein 25.01.2024 offener Antrag
Anlagen

53 Sportverein Grün-Weiß Esebeck e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 23.01.2025                 8.462,00 € x - 45% Nein 25.01.2024 Bewilligung
Sportstätten

49 Turn- und Sportverein Lesse von 1945 (T.S.V. Außenbeleuchtung und x - 01.04.2025 31.03.2026                 8.870,00 € x - 15% Nein 30.01.2024 offener Antrag
Lesse von 1945) Sportstätten

48 Sportverein von 1938 Groß Düngen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2025 30.09.2026                 9.580,00 € x - 17% Nein 26.01.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein "Arminia" Vöhrum e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025               13.960,00 € x - 75% Nein 31.01.2024 offener Antrag
Sportstätten

38 Fußballclub Renslage e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.380,00 € x - 75% Nein 01.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

38 Verein für Leibesübungen Lintorf Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026               13.233,00 € x - 16% Nein 06.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

40 VfL Bückeburg e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.09.2024                 8.908,50 € x - 15% Nein 06.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Sportgemeinschaft von1894 Adenstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025               11.000,00 € x - 75% Nein 07.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

25 Sport-Club Rhauderfehn von 1956 Langholt e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 31.10.2024                 8.681,76 € x - 12% Nein 04.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

48 Sportverein Bavenstedt von 1946 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 8.450,00 € x - 75% Nein 01.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

39 Turn- und Sportverein Eintracht Rulle e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025                 6.081,00 € x - 15% Nein 19.02.2024 Bewilligung
Sportstätten

28 Gemeinde Lemwerder Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025               12.080,00 € x - 60% Ja 21.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

39 Sportfreunde Lechtingen Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025                 9.764,00 € x - 15% Nein 16.02.2024 Bewilligung
Sportstätten

24 Eintracht Emden Jugendförderverein e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 9.170,00 € x - 75% Nein 20.02.2024 offener Antrag
Sportstätten
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40 Sport-Club Haßbergen Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 6.880,15 € x - 75% Nein 20.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Turn- und Sportverein Jahn Ströhen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2025 30.09.2026                 9.850,00 € x - 75% Nein 21.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 TSV Holzhausen-Bahrenborstel e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 9.625,00 € x - 75% Nein 19.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

48 Turn- und Sportverein Grün-Weiß Himmelsthür Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.410,00 € x - 75% Nein 23.02.2024 offener Antrag
e.V. Sportstätten

33 Sportverein Dimhausen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 7.522,00 € x - 75% Nein 22.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

52 Judo-Karate-Club Sportschule Goslar e. V. Errichtung Radabstellanlagen x - 01.06.2024 31.05.2026                 5.053,16 € x - 15% Nein 28.02.2024 offener Antrag
(JKCSG)

25 Sportverein Frisia Vrees Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025                 9.600,00 € x - 75% Nein 28.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Turn- und Sportverein Wagenfeld e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2024 30.08.2025                 7.434,52 € x - 75% Nein 08.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

39 Stadt Osnabrück Außenbeleuchtung und x - 01.09.2024 01.08.2025               26.791,69 € x - 60% Nein 15.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

31 Sportverein Dohren Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025               12.643,76 € x - 75% Nein 29.02.2024 offener Antrag
Sportstätten

39 Blau-Weiß Hollage e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.08.2024 31.07.2025               15.844,85 € x - 75% Nein 18.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein Fortuna Oberg e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2025 30.11.2026                 9.800,00 € x - 75% Nein 20.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein Eintracht e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.09.2024 31.08.2025               10.725,00 € x - 75% Nein 12.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

47 Gemeinde Uetze Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.04.2025 31.03.2026               17.079,00 € x - 60% Ja 19.03.2024 offener Antrag

46 Spiel- und Sportverein Königsförde von 1962 Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025                 5.655,00 € x - 75% Nein 20.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

25 SV Eiche Wehm Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025                 5.650,00 € x - 75% Nein 19.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Stadt Hoya/Weser Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100               14.150,00 € x - 75% Nein 28.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

48 Männerturnverein (MTV) Banteln von 1910 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025                 7.018,00 € x - 75% Nein 28.03.2024 offener Antrag
Sportstätten

36 Gemeinde Seevetal Außenbeleuchtung und x - 01.07.2024 30.06.2025             116.237,50 € x - 75% Nein 10.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

37 Thomasburger Sportverein von 1949 e.V. (TSV) Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025               15.000,00 € x - 75% Nein 16.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

25 Fortuna Fresenburg eingetragener Verein Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025               10.275,00 € x - 75% Nein 17.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

30 Männer-Turn-Verein Hesedorf e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025               13.021,08 € x - 10% Nein 29.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

49 Turn- und Sportverein Leinde e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2025 30.09.2026               10.175,00 € x - 75% Nein 26.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

52 Turn- und Sportverein Germania Lüthorst e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2099 30.09.2100                 8.778,50 € x - 75% Nein 16.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

25 Sportverein Hilkenbrook eingetragener Verein Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025                 6.344,54 € x - 75% Nein 23.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

31 Samtgemeinde Uelsen Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2024 30.09.2025               71.622,40 € x - 60% Ja 14.05.2024 offener Antrag

42 Landeshauptstadt Hannover Außenbeleuchtung und x - 01.05.2024 30.04.2025               18.438,58 € x - 75% Nein 17.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

46 TSV Germania Reher e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025                 7.857,50 € x - 20% Nein 16.05.2024 offener Antrag
Sportstätten

36 Männerturnverein von 1910 e. V. Eyendorf Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2024 30.09.2025               11.091,19 € x - 23% Nein 21.05.2024 offener Antrag

33 Barnstorfer Sportverein e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025               14.275,00 € x - 25% Nein 17.05.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Gemeinde Lengede Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025               48.320,00 € x - 60% Ja 13.05.2024 offener Antrag
Sportstätten
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28 Sportverein Tungeln e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.10.2025                 7.962,50 € x - 20% Nein 27.05.2024 offener Antrag
Sportstätten

34 Männer-Turn-Verein Riede e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025                 6.145,00 € x - 75% Nein 17.05.2024 offener Antrag
Sportstätten

37 Hansestadt Lüneburg Sanierung / Austausch RLT- x - 01.03.2025 28.02.2027             216.000,00 € x - 60% Ja 30.04.2024 offener Antrag
Anlagen

39 Sportverein Hellern von 1924 e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2024 30.09.2025               20.863,50 € x - 75% Nein 17.05.2024 offener Antrag

37 Sportvereinigung Scharnebeck e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025               14.320,00 € x - 75% Nein 03.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

29 Sportgemeinschaft Landwürden e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025                 7.163,80 € x - 75% Nein 17.05.2024 offener Antrag
Sportstätten

53 Turn- und Sportverein Uschlag e.V. 1904 Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025                 7.975,00 € x - 75% Nein 27.05.2024 offener Antrag
Sportstätten

44 Sportverein Rosche von 1921 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.06.2025 31.12.2025               15.592,03 € x - 15% Nein 16.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

29 Sportgemeinschaft Beverstedt e.V. Außenbeleuchtung und x - 30.01.2026 01.06.2026               15.250,00 € x - 75% Nein 11.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

44 Sportverein Frischauf Natendorf von 1919 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.10.2024 30.09.2025                 5.567,19 € x - 31% Nein 24.04.2024 offener Antrag
Sportstätten

50 FC Wenden 1920 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025                 7.729,05 € x - 75% Nein 21.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

40 Allgemeiner Sport Club Nienburg/Weser von Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025                 8.634,45 € x - 75% Nein 26.06.2024 offener Antrag
1911 e.V. Sportstätten

32 Spielvereinigung Schwarz Weiß 1925 Osterfeine Außenbeleuchtung und x - 01.12.2024 30.11.2025               23.038,50 € x - 10% Nein 21.06.2024 offener Antrag
e. V Sportstätten

32 Spielvereinigung Schwarz Weiß 1925 Osterfeine Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.12.2024 30.11.2025               15.405,00 € x - 10% Nein 20.06.2024 offener Antrag
e. V

36 Todtglüsinger Sportverein von 1930 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025               22.123,95 € x - 75% Nein 24.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

48 SC Harsum von 1919 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025               18.575,00 € x - 75% Nein 26.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

35 Sportverein Lindwedel-Hope e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025               13.170,96 € x - 75% Nein 26.06.2024 offener Antrag
Sportstätten

25 Verein für Leibesübungen 1930 (VfL 1930) e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.01.2026               10.754,00 € x - 75% Nein 05.07.2024 offener Antrag
Sportstätten

30 Turn-und Sportverein Bevern e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.01.2025 31.12.2025                 8.796,75 € x - 15% Nein 30.07.2024 offener Antrag
Sportstätten

50 Turn- und Sportverein Germania Lamme (e.V.) Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.01.2026               16.300,00 € x - 75% Nein 25.07.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 TSV Aschen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.01.2026               12.715,00 € x - 75% Nein 19.07.2024 offener Antrag
Sportstätten

44 Turn- und Sportverein Wrestedt-Stederdorf von Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.01.2026               20.237,50 € x - 15% Nein 06.08.2024 offener Antrag
1920 e.V. Sportstätten

41 MTV Gr.-Buchholz von 1898 e. V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - k. A. 30.08.2025               11.067,57 € x - 25% Nein 08.08.2024 offener Antrag

25 Sportverein Herbrum 1923 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026                 7.952,18 € x - 75% Nein 08.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Sportgemeinschaft Lagesbüttel e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.09.2024 30.06.2025               17.063,76 € x - 50% Nein 18.08.2024 offener Antrag

38 SV Fortuna 47 Eggermühlen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.11.2024 31.08.2026               12.407,63 € x - 25% Nein 01.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Sportverein Mörsen - Scharrendorf e. V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.01.2026               22.900,00 € x - 75% Nein 09.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

29 Männer-Turn-Verein Feiburg von 1883 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.01.2026               15.000,00 € x - 15% Nein 25.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

37 Samtgemeinde Ilmenau Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.02.2025 31.01.2026               21.200,03 € x - 60% Ja 21.08.2024 offener Antrag

30 Männerturnverein 1908 Wangersen e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.02.2025 31.08.2025               14.039,65 € x - 10% Nein 13.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

46 Fußball-Club Unter der Homburg von 1950 e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 28.02.2026                 7.973,00 € x - 75% Nein 22.08.2024 offener Antrag
Sportstätten
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40 Turn- u. Sportverein Hagenburg von 1910 e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026               17.724,00 € x - 75% Nein 27.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

38 Spielvereinigung Fürstenau e.V. Außenbeleuchtung und x - 01.03.2025 28.02.2026               16.224,00 € x - 75% Nein 30.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

38 Sportverein Bad Rothenfelde e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 31.03.2026               13.595,74 € x - 75% Nein 09.09.2024 offener Antrag
Sportstätten

36 TuS Schwinde e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 31.03.2026               15.435,00 € x - 75% Nein 12.09.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Stadt Gifhorn Außenbeleuchtung und x - k. A. 01.03.2026               25.812,50 € x - 48% Nein 12.09.2024 offener Antrag
Sportstätten

42 Turn- und Sportverein (TSV) Limmer e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 28.02.2026                 6.955,56 € x - 75% Nein 30.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 TSV Weyhe-Lahausen von 1949 e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 23.11.2025               17.479,00 € x - 0% Nein 09.09.2024 offener Antrag
Sportstätten

46 Sport-Club Volpriehausen e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 28.02.2026                 7.194,00 € x - 75% Nein 26.08.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Verein für Leibesübungen Rötgesbüttel von 1908 Außenbeleuchtung und x - k. A. 28.02.2026                 8.112,50 € x - 45% Nein 10.09.2024 offener Antrag
e.V. Sportstätten

45 Verein für Bewegungsspiele von 1904 Peine e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 31.03.2026               24.433,75 € x - 75% Nein 04.09.2024 offener Antrag
(VFB Peine) Sportstätten

27 Verein für Leibesübungen e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 31.03.2026               18.200,00 € x - 75% Nein 12.09.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Flecken Bücken Außenbeleuchtung und x - k. A. 28.02.2026               14.010,40 € x - 75% Nein 07.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

27 Sportgemeinschaft Schwarz-Weiß Oldenburg Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026               12.269,24 € x - 11% Nein 09.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

38 SV Eintracht Neuenkirchen. e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 6.625,27 € x - 75% Nein 05.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

43 Autertaler Sportclub e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 7.877,80 € x - 75% Nein 10.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

30 Spielgemeinschaft Lühe e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 9.550,00 € x - 75% Nein 23.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Fußballclub Gessel-Leerßen e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026               22.633,50 € x - 75% Nein 23.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

51 Gemeinde Tappenbeck Außenbeleuchtung und x - k. A. 25.10.2026                 9.650,00 € x - 75% Nein 25.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

45 Turn- und Sportverein Bierbergen e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 5.175,00 € x - 15% Nein 30.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

35 Turn- und Sportverein Neuenkirchen von 1921 Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 9.650,00 € x - 75% Nein 29.10.2024 offener Antrag
e.V. Sportstätten

39 Stadt Osnabrück Sanierung Hallenbeleuchtung x - k. A. 31.03.2026               18.802,96 € x - 60% Ja 29.10.2024 offener Antrag

40 Turn- und Sportgemeinschaft Wiedensahl von Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026               10.987,50 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag
1906 e. V. Sportstätten

28 Turn- und Sportverein Heidkrug von 1919 Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026               27.949,58 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

29 Turn- und Sportverein Appeln e. V. von 1921 Außenbeleuchtung und x - k. A. 31.12.2025                 8.250,00 € x - 75% Nein 30.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

44 Turn- und Sportverein Bodenteich von 1911 e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 7.650,03 € x - 15% Nein 26.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

24 SV Hinrichsfehn Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 8.150,00 € x - 75% Nein 16.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Sportfreunde Rathlosen von 1967 e.V. Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026                 8.375,00 € x - 45% Nein 30.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

33 Sportclub Uchte e.V. gegr. 1911 Außenbeleuchtung und x - k. A. 28.02.2026               10.125,00 € x - 75% Nein 31.10.2024 offener Antrag
Sportstätten

40 Sportgemeinschaft Außenbeleuchtung und x - k. A. 30.04.2026               17.255,00 € x - 25% Nein 31.10.2024 offener Antrag
Liekwegen/Sülbeck/Südhorsten e. V. Sportstätten

30 Stader Bädergesellschaft mbH Austausch Pumpe für - x 01.09.2022 31.10.2023               36.480,00 € x - 45% Nein 07.12.2021 Bewilligung
Beckenwasser

35 Stadtwerke Rotenburg (Wümme) Gesellschaft mit Sanierung / Austausch RLT- - x 01.03.2023 31.01.2025             833.200,00 € x - 60% Nein 27.12.2021 Bewilligung
beschränkter Haftung Anlagen
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48 VfS Hildesheim e.V. Austausch Pumpe für - x 01.12.2022 30.11.2023               12.317,00 € x - 30% Nein 06.03.2022 Bewilligung
Beckenwasser

46 Niedersächsisches Staatsbad Pyrmont Austausch Pumpe für - x 01.04.2023 31.03.2025               20.278,00 € x - 60% Nein 03.05.2022 Bewilligung
Betriebsgesellschaft mit beschränkter Haftung Beckenwasser

49 Gemeinde Cremlingen Errichtung Radabstellanlagen - x 01.03.2023 28.02.2025               11.572,00 € x - 50% Nein 11.05.2022 Bewilligung

27 Gemeinde Apen Austausch Pumpe für - x 01.05.2024 30.04.2025               60.270,00 € x - 60% Nein 02.12.2022 Bewilligung
Beckenwasser

28 Stadt Elsfleth Sanierung / Austausch RLT- - x 01.10.2023 30.04.2025             105.654,00 € x - 75% Nein 14.12.2022 Bewilligung
Anlagen

48 Gemeinde Lamspringe Austausch Pumpe für - x 01.03.2025 28.02.2027               35.920,00 € x - 45% Ja 02.02.2023 offener Antrag
Beckenwasser

28 Stadt Nordenham Sanierung / Austausch RLT- - x 01.10.2023 30.09.2024             181.796,87 € x - 60% Ja 02.02.2023 Bewilligung
Anlagen

43 Wirtschaftsbetriebe Burgdorf GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.03.2024 28.02.2025               15.915,00 € x - 75% Nein 06.02.2023 offener Antrag

36 Samtgemeinde Hollenstedt Austausch Pumpe für - x 15.03.2023 10.06.2024               36.205,74 € x - 60% Nein 21.02.2023 Bewilligung
Beckenwasser

33 Stadt Syke Errichtung Radabstellanlagen - x 01.05.2023 24.04.2024               29.729,56 € x - 50% Nein 06.03.2023 Bewilligung

52 Stadt Goslar Austausch Pumpe für - x 01.09.2024 31.08.2025               56.939,00 € x - 60% Nein 20.04.2023 Bewilligung
Beckenwasser

32 Gemeinde Essen (Oldenburg) Austausch Pumpe für - x 01.10.2023 30.09.2024               10.588,00 € x - 21% Nein 27.04.2023 Bewilligung
Beckenwasser

31 Herz-Jesu-Kloster Handrup e.V. Austausch Pumpe für - x 01.06.2024 31.05.2025                 9.152,38 € x - 60% Nein 12.06.2023 Bewilligung
Beckenwasser

52 Stadt Goslar Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.04.2025 31.03.2026               11.988,00 € x - 75% Nein 12.07.2023 offener Antrag

53 Göttinger Sport und Freizeit GmbH & Co. KG Austausch Pumpe für - x 01.03.2025 28.02.2026               56.095,00 € x - 60% Nein 25.08.2023 offener Antrag
Beckenwasser

29 Gemeinde Beverstedt Austausch Pumpe für - x 01.10.2024 30.09.2025               32.421,00 € x - 60% Nein 25.09.2023 Bewilligung
Beckenwasser

33 Gemeinde Wagenfeld Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.10.2025 30.09.2026               13.690,00 € x - 75% Nein 22.11.2023 offener Antrag

33 Gemeinde Wagenfeld Außenbeleuchtung und - x 01.05.2024 30.04.2025                 5.707,50 € x - 75% Nein 22.11.2023 offener Antrag
Sportstätten

30 Samtgemeinde Tarmstedt Austausch Pumpe für - x 01.07.2024 30.06.2025               11.708,00 € x - 60% Nein 29.11.2023 Bewilligung
Beckenwasser

27 Stadt Westerstede Sanierung / Austausch RLT- - x 01.05.2024 30.04.2025             142.362,00 € x - 75% Nein 07.02.2024 offener Antrag
Anlagen

28 Stadt Brake (Unterweser) Sanierung / Austausch RLT- - x 01.03.2025 28.02.2026             166.336,00 € x - 60% Ja 19.02.2024 offener Antrag
Anlagen

26 Stadt Varel Austausch Pumpe für - x 01.10.2025 30.09.2026               10.997,00 € x - 45% Ja 29.04.2024 offener Antrag
Beckenwasser

46 Stadtwerke Uslar GmbH Austausch Pumpe für - x 01.01.2025 31.12.2025               48.373,20 € x - 60% Nein 18.07.2024 offener Antrag
Beckenwasser

36 Stadtwerke Winsen (Luhe) GmbH Austausch Pumpe für - x 01.10.2025 30.09.2026               77.859,00 € x - 60% Nein 07.08.2024 offener Antrag
Beckenwasser

48 Stadt Elze Austausch Pumpe für - x k. A. 12.12.2025               58.328,26 € x - 60% Nein 25.10.2024 offener Antrag
Beckenwasser

31 Samtgemeinde Freren Sanierung Hallenbeleuchtung x x 01.10.2025 30.09.2026               52.119,00 € x - 75% Nein 05.07.2023 offener Antrag



Anlage 4, Antwort zu den Fragen 10 und 13 

Stand: 04.02.2025

Name des Bundesprogramms: Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW / BAFA

Kommune mit 
energetische Schaffung von Höhe des kommunalen Eigentanteils 

Programm Förderzusage / Förderzeitraum Höhe der Bundesförderung Haushaltsnot- 
Sanierung Barrierefreiheit in %

lage?
Die BEG ist ein Breitenförderprogramm, das (im Im Förderzeitraum 2022-2024 Das hierauf bezogene Ja (für Nein (kein Anteilsfinanzierung; nicht bekannt
Rahmen verfügbarer Haushaltsmittel) entfallen insgesamt 31 KfW- Gesamtzusagevolumen Maßnahmen Fördertatbestand) Finanzierungsanteil hängt ab von der 
durchgängig bereitgestellt wird. Die Förderung Förderzusagen auf (KfW-Gesamtkreditvolumen gemäß der Höhe des für die jeweilige Maßnahme 
steht für alle Maßnahmen am Gebäude zur Niedersachsen. und Investitionszuschüsse) Bestimmungen festgelegten Fördersatzes bezogen 
Verfügung, die nach Maßgabe der geltenden 2022-2024 umfasst der jeweiligen auf die jeweils relevanten 
Bestimmungen der Förderrichtlinien Für die Förderrichtlinie BEG EM 23.008.593,83 €. Förderrichtlinie förderfähigen Kosten, bis zur 
(insbesondere der Technischen beim BAFA besteht keine inkl. technischer festgelegten max. Höchstgrenze der 
Mindestanforderungen, TMA) als förderfähig Möglichkeit, Förderanträge nach Mindestanforderu förderfähigen Kosten. Im Weiteren 
anerkannt werden können. Aus Gründen des Wirtschaftszweig (hier Sportstätte) ngen) sind die festgelegten 
Datenschutzes werden keine Informationen zu auszuwerten. Kumulierungsgrenzen zu beachten. 
konkreten BEG geförderten Vorhaben 
veröffentlicht.
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Stand: 04.02.2025
Name des Bundesprogramms: LSP
Zuständige Bundesbehörde: BMI Durchführer: BVA

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

Haushaltsjahr 2022
Anzahl der Förderanträge konnte in der Kürze der Zeit 

Haushaltsjahr 2023             26.682.000,00 €                     159.559,70 € 
nicht ermittelt werden

Haushaltsjahr 2024             22.060.000,00 €                     535.684,00 € 

Stand: 31.01.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK 2016-2021)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Duchführer: Projektträger Jülich

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung
Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 
Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Haushaltsjahr 2022           252.500.000,00 €                  9.540.275,13 €  -
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf die 
Förderung von Sportstätten in Niedersachsen. Da in den 
Haushaltsjahren 2022 bis 2024 die Projekte aus den 
Förderrunden 2016 bis 2021 lediglich ausfinanziert Haushaltsjahr 2023           228.355.000,00 €                19.440.268,63 €  -
wurden, kann keine Anzahl der Förderanträge 
angegeben werden. Über die Förderrunden 2016 bis 
2021 wurden insgesamt 100 Sportprojekte in 

Haushaltsjahr 2024           240.000.000,00 €                23.482.922,04 €  - Niedersachsen für eine Förderung ausgewählt. 

Sportstätten in Niedersachsen und deren Förderung durch den Bund 
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Stand: 31.01.2025
Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur (SJK Förderrunden 2022 und 2023)
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB Durchführer: Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung
Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 

Haushaltsjahr 2022             27.000.000,00 €   -  - Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. 
Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf die 
Förderung von Sportstätten in Niedersachsen. In den Haushaltsjahr 2023             32.000.000,00 €                     199.738,42 € 18
Förderrunden 2022 und 2023 wurden 33 Sportprojekte in 
Niedersachsen für eine Förderung ausgewählt.

Haushaltsjahr 2024           124.605.000,00 €                  1.942.912,87 € 3

Stand: 03.02.2025

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung
Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 

Haushaltsjahr 2022             73.000.000,00 €                  3.669.909,01 € 17 Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Der 
Mittelabruf enthält auch die Inanspruchnahme von 

Haushaltsjahr 2023             60.500.000,00 €                  6.589.552,61 €  - Ausgaberesten und bezieht sich auf die in 
Niedersachsen geförderten Projekte. Seit 2023 werden 

Haushaltsjahr 2024             60.500.000,00 €                  8.732.490,11 €  - die Projekte lediglich ausfinanziert.
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Stand: 03.02.2025
Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Integration im Quartier 
Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung
Der Haushaltsansatz bezieht sich jeweils auf die im 

Haushaltsjahr 2022           140.000.000,00 €                14.372.351,00 €  - Bundeshaushalt zur Verfügung gestellten Mittel. Der 
Mittelabruf enthält auch die Inanspruchnahme von 
Ausgaberesten und bezieht sich auf alle im Rahmen des Haushaltsjahr 2023             80.000.000,00 €                15.855.565,00 €  -
Programms in Niedersachsen geförderten Projekte. Seit 
2021 werden die Projekte lediglich ausfinanziert. 

Haushaltsjahr 2024             30.000.000,00 €                12.986.558,00 €  -

Stand: 30.01.2025
Name des Bundesprogramms: Richtlinie zur Bundesförderung kommunaler Klimaschutz (Kommunalrichtlinie)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung

                   45.045,00 €                       45.045,00 € 3Haushaltsjahr 2022

              1.571.046,50 €                  1.571.046,50 € 92Haushaltsjahr 2023

              2.534.369,26 €                  2.534.369,26 € 139Haushaltsjahr 2024
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Stand: 04.02.2025

Name des Bundesprogramms: Bundesförderung für effiziente Gebäude (BEG)
Zuständige Bundesbehörde: BMWK Durchführer: KfW, Bafa

Haushaltsansatz Mittelabruf Anzahl Förderanträge Bemerkung
Angaben zum Haushaltsansatz beziehen sich auf BEG-

 16.837.773,68 € Titel insgesamt, eine separate Ausweisung ist nicht 
(davon entfallen auf 

18 möglich.
Haushaltsjahr 2022        9.610.717.000,00 € Investitionszuschüsse: 

(davon Zuschuss: 17)
16.734.173,68 €) Angaben zum Mittelabruf beziehen sich auf das 

Zusagevolumen der KfW (Gesamtkreditvolumen und 
Investitionszuschüsse), das insgesamt auf 
Förderanträge zu Gebäudetyp 

 1.786.625,00 € „Sportgebäude/Schwimmhalle“ im Land Niedersachsen 
(davon entfallen auf 2

Haushaltsjahr 2023      16.862.136.000,00 € entfällt.
Investitionszuschüsse: (davon Zuschuss: 2)

1.786.625,00 €) Die im Gesamtkreditvolumen enthaltenen Bundesmittel 
hängen u.a. von jeweiliger Maßnahme und Fördersätzen 
ab (hier nicht abbildbar).

 4.384.195,15 € Für die Förderrichtlinie BEG Einzelmaßnahmen beim 
(davon entfallen auf 11 BAFA besteht keine Möglichkeit, Förderanträge nach 

Haushaltsjahr 2024      16.741.923.000,00 € 
Investitionszuschüsse: (davon Zuschuss: 8) dem Wirtschaftszweig (hier Sportstätte) auszuwerten.

2.819.195,15 €) 
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Stand: 03.02.2025

zuständige 
Verein Förderzweck Fördersumme Förderzeitraum

Bundesbehörde
Hansa-Sportverein Stöckte e.V. Von Sommerhighlights bis Herbstabenteuer / Bundesprogramm "Das BMFSFJ               18.725,00 € 2024

Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"
Hansa-Sportverein Stöckte e.V. Digitale Auszeit - J-Fighter des HSV Stöckt/ Bundesprogramm "Das BMFSFJ               12.026,80 € 2024

Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"
Verein für Leibesübungen von 1850 e. V. Stader Grundschulturnier - School meets soccer, jump and run/ BMFSFJ                 8.000,09 € 2024

Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und 
Gesundheit"

Turn-Klubb zu Hannover Ottis rolligerechte Schule/ Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für BMFSFJ               29.649,70 € 2024
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

Osnabrücker Ruder-Verein von 1913 e.V. Outdoor-Sport Festival / Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für BMFSFJ                 5.083,98 € 2024
Bewegung, Kultur und Gesundheit"

Hansa-Sportverein Stöckte e.V. inklusives Trend- und Erlebnissportfestival/ Bundesprogramm "Das BMFSFJ               12.893,50 € 2023
Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und Gesundheit"

Hansa-Sportverein Stöckte e.V. Interkulturelle Begegnung für Kinder und Jugendliche (vor Ort)/ BMFSFJ               11.213,60 € 2023
Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für Bewegung, Kultur und 
Gesundheit"

Turngemeinde Wolfenbüttel e.V. Interkultureller Jugendtreff/ Bundesprogramm "Das Zukunftspaket für BMFSFJ                 6.821,25 € 2023
Bewegung, Kultur und Gesundheit"
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